

ہفت روزہ بدر قادیان



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نحمدہ و نصلی علی رسولنا الکریم

و علی عبدہ المسیح الموعود

جلد ۲۵

ایڈیٹر۔

منیر احمد خادم

نائبین

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان

ہفت روزہ بدر قادیان

شمارہ ۴۳

شرح چندہ

سالانہ 100 روپے

بیرونی ممالک

بندوبست ہوائی ڈاک

20 پونڈ یا 40 ڈالر امریکن

بندوبست بحری ڈاک

10 پونڈ یا 20 ڈالر امریکن

THE WEEKLY **BADR** QADIAN - 143516
POSTAL REGISTRATION NO. P/GDP - 23

اخبار احمدیہ

لندن ۲۲ اکتوبر (ایم ٹی نیوز) سیدنا حضرت امیر المومنین
خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تاحال
بعض یورپین ممالک کے دورہ پر ہیں۔

اجاب جماعت حضور انور کی صحت و سلامتی
درائشی اور مقاصد عالیہ میں معجزانہ کامیابی کے
لئے دعائیں جاری رکھیں

اللّٰهُمَّ اَيِّدْ اِمَامَنَا بِرُوحِ الْقُدُسِ
وَمُنِّعًا بِطَوْلِ حَيَاتِهِ دَبَّارَتُكَ فِي
عُمْرِهِ وَدَائِمًا

۱۰ جمادی الثانی ۱۴۱۷ھ، ۲۲ اکتوبر ۱۹۹۶ء

شکر انسان کو اصل مقصد سے ہٹا کر جہنم کا وارث بنا دیتا ہے!

ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی معہود علیہ السلام

”تمام انبیاء علیہم السلام جو دنیا میں آئے ہیں اگرچہ انہوں نے جو کلام دنیا کو سنائے وہ بسرط اور مطول تھے اور بہت کچھ جزئیات بھی بیان کر دیں اور تمام امور جو توحید تہذیب
معاملات اور معاد کے متعلق ہوتے ہیں غرض جس قدر امور انسان کو چاہئیں ان سب کے متعلق وہ ہر قسم کی ہدایتیں اور تعلیمیں لوگوں کو دیا کرتے تھے باوجود ان ساری جزئی تعلیموں
اور ہدایتوں کے ہر ایک نبی کی اصل غرض اور مقصد یہ رہا ہے کہ لوگ گناہوں سے نجات پا کر اور ہر قسم کی بدیوں اور بدکاریوں سے بگلی نفرت کر کے خدا ہی کے لئے ہو جائیں۔
انسانی پیدائش کی اصل غرض اور مقصد بھی یہی ہے کہ وہ خدا کے لئے ہو جائے اس لئے انبیاء علیہم السلام کی بعثت کی غرض اسی مقصد کی طرف انسان کو رہبری کرنا ہوتا ہے
تاکہ وہ اپنی گم گشتہ متاع اور مقصد کو پھر حاصل کر لے گناہ اگرچہ بہت ہیں اور ان کے بہت سے شعبے اور شاخیں ہیں یہاں تک کہ ہر اونی قسم کی غفلت بھی گناہ میں داخل ہے
لیکن عظیم الشان گناہ جو اس مقصد عظیم کے بائقابل انسان کو اصل مقصد سے ہٹانے کے لئے پڑا ہوا ہے وہ شرک ہے۔ انسان کی پیدائش کی اصل غرض اور مقصد یہ ہے کہ وہ خدا ہی
کے لئے ہو جائے اور گناہ اور اس کے محکات سے بہت دور رہے اس لئے کہ جو جوں بد قسمت انسان اس میں مبتلا ہوتا ہے اسی قدر اپنے اصل مدعا سے دور ہوتا جاتا ہے
یہاں تک کہ آخر گرتے گرتے ایسی سفلگی جگہ پر جا پڑتا ہے کہ جو مصائب اور مشکلات اور ہر قسم کی تکلیفوں اور دکھوں کا گھر ہے جس کو جہنم بھی کہتے ہیں۔
دیکھو انسان کا اگر کوئی عضو اپنی اصلی جگہ سے ہٹا دیا جائے مثلاً بازو ہی اگر اتر جائے یا ایک انگلی یا انگوٹھا ہی اپنے اصلی مقام سے ہٹ جائے تو کس قدر درد اور کرب
پیدا ہوتا ہے یہ جسمانی نظر ارہ روحانی اور اخروی عالم کے لئے ایک زبردست دلیل ہے اور جہنم کے وجود پر ایک گواہ ہے گناہ یہی ہوتا ہے کہ انسان اس مقصد سے جو اس
کی پیدائش سے رکھا گیا ہے دور ہٹ جائے پس اپنے محل سے ہٹنے میں صاف درد کا ہونا ضروری ہے تو شرک ایسی چیز ہے کہ جو انسان کو اس کے اصل مقصد سے ہٹا
کر جہنم کا وارث بنا دیتا ہے۔“
(ملفوظات جلد نمبر ۳ ص ۸۱)

بہت سے اُلجھے ہوئے اخلاقی معاملات اور دنیا کی حکومتوں کے ظلم و ستم اس شعور کی کمی کی وجہ سے ہیں کہ گویا ہم اس دنیا میں ہمیشہ ٹھہر جانے کے لئے آئے ہیں!

(خلاصہ خطبہ جمعہ ۱۳ ستمبر ۱۹۹۶ء)

لندن (۱۳ ستمبر) سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مسجد فضل لندن میں خطبہ جمعہ ارشاد فرمایا۔
حضور انور ایذہ اللہ نے تشدد، تعوز اور سورد فاتحہ کے بعد سورہ یونس کی آیت نمبر ۲۵ کی تلاوت فرمائی اور اس کے حوالے سے انسانی زندگی کی ناپائیداری
اور پھر خدا کے حضور جوابدہی کے لئے حاضر ہونے کے مضمون کو بیان فرمایا۔ حضور نے فرمایا کہ اس موضوع پر قرآن مجید میں اور بھی بہت سی آیات
کریمہ ہیں۔ اس آیت میں انسانی زندگی کی ناپائیداری کے مضمون کو سمجھانے کے لئے انسان کی توجہ مادی زندگی کی ناپائیداری کی طرف پھیری گئی ہے۔
اور ایک مثال کے ذریعہ اس بات کی وضاحت کی گئی ہے۔ حضور نے اس آیت کریمہ کے ترجمہ اور اس کی وضاحت کو بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ
قرآن کریم انسان کی زندگی کی بے ثباتی کا منظر پیش کر کے یہ بتاتا ہے کہ تمہارے اختیار میں کچھ بھی نہیں ہے اور جب تک تقدیر الہی اجازت نہ دے تم
آخر وقت تک بھی کسی چیز سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ پس آخری لمحہ تک خدا تعالیٰ کا فضل ہے جو تمہارے لئے ربوبیت کے سامان مہیا فرماتا ہے اور
پھر تمہیں طاقت اور توفیق بخشتا ہے کہ ان سامانوں سے فائدہ اٹھا سکو۔ اور اگر اس کا فضل شامل حال نہ ہو تو باوجود سامانوں کے مہیا ہونے کے تم ان
سے استفادہ نہیں کر سکتے۔

حضور نے فرمایا کہ بے ثباتی کا مضمون مادی زندگی سے بھی تعلق رکھتا ہے اور روحانی زندگی سے بھی۔ احادیث سے ثابت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم سچائی اور ہدایت پر ثبات عطا ہونے کے لئے دعا کیا کرتے تھے حالانکہ آپ سچائی اور ہدایت پر مغبوطی سے قائم تھے اور آپ کے بھیلنے یا گمراہ
ہونے کا تصور بھی نہیں کیا جا سکتا۔ مگر آپ فرمایا کرتے تھے کہ دل خدا کی انگلیوں کے درمیان ہے وہ اسے جس طرف چاہے پھیر دے۔
حضور نے فرمایا کہ اس حقیقت کو نظر انداز کرنے کی وجہ سے ہی آج دنیا میں قسما قسم کی تباہیاں پھیلی پڑی ہیں اور لوگ دنیا کے لئے اتنی محنت اور
نوش کر رہے ہیں کہ دوسروں کے حقوق بھی غصب کرتے ہیں۔ ہوس گیری اور دہکوں پر ظلم کرنا معمولی بات خیال کرتے ہیں۔
باقی صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں

۱۰۵ واں سالانہ قادیان

سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع
ایذہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ۱۰۵ ویں سالانہ
قادیان کے انعقاد کے لئے ۲۶، ۲۷، ۲۸ ستمبر
۱۹۹۶ء بروز جمعرات، جمعہ ہفتہ کی تاریخوں کی
منظوری مرحمت فرمائی ہے۔

اجاب جماعت سے درخواست ہے کہ
ابھی سے اس بابرکت جلسہ میں شمولیت کے
لئے تیاری شروع کر دیں۔

اسی طرح حضور ایذہ اللہ تعالیٰ کی منظوری سے
مجلس مشاورت ۲۹ ستمبر ۱۹۹۶ء بروز اتوار منعقد
ہوگی انشاء اللہ
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
ہفت روزہ بیکار قادیان
۲۲ اکتوبر ۱۳۴۵ھ شمس،

دیوبندی پاپوں سے بچنے کے لیے!

﴿۱﴾

گزشتہ مضامین میں ہم بزرگان اسلام اور احادیث مبارکہ یہاں تک کہ ترمذی شریف اور صحیح مسلم کے متعلق بھی حوالوں کے ساتھ ثابت کر چکے ہیں کہ یہ مبارک کتب جن کو ہمارے بزرگ اسلاف صدیوں سے اپنے سینے سے لگا کر نہایت امانت و دیانت کے ساتھ ہمارے سپرد کر گئے تھے، آج کے اس دور میں بعض ایسے تحریفین پیدا ہوئے کہ جنہوں نے نہ صرف بزرگان اسلام کی کتب کو تبدیل کر دیا بلکہ سرور کائنات حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی احادیث مبارکہ کو بھی اپنی من مانی تبدیلیوں کا نشانہ بنا دیا ہے۔ اور اس طرح رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے اس فرمان کو من و عن پورا فرما دیا ہے کہ سِجِّ مَوْجُودِ كَيْفَ زَمَانِهِ كَيْفَ عُلَمَاءِ يَهُودِيٍّ عُلَمَاءَ كَيْفَ قَدَمٍ يَرْجُلِيٍّ كَيْفَ نِيْزِيٍّ كَيْفَ عُلَمَاءُ وَهُمْ شَرُّ مَنْ تَحْتَ اَدِيمِ السَّمَاوَاتِ کہ ان کے علماء آسمان کے نیچے بدترین مخلوق ہوں گے۔

آج کی اس گفتگو میں ہم ایک تفسیر قرآن اور ایک ایسے ترجمہ قرآن کو پیش کریں گے جو کہ ان یہود و صفت علماء کی تحریف کا شکار ہو چکے ہیں۔

تفسیر تو "مجمع البیان" ہے اور ترجمہ قرآن مجید حضرت شاہ فریح الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ کا ہے۔

تفسیر مجمع البیان حضرت شیخ فضل بن الحسن فضل الطبری المشہدی (وفات ۵۲۸ھ / ۱۱۵۳ء) کی تفسیر ہے۔ جس میں آپ نے سورۃ المائدہ کی آیت ۷۱ (بِسْمِ اللّٰهِ سَمِیْتِ) میں "فَلَمَّا تَوَفَّيْتَنِي" کی تفسیر میں تحریر فرمایا ہے کہ:-

قَالَ الْجَبَّارِيُّ وَفِي هَذِهِ الْآيَةِ دَلَالَةٌ عَلَى أَنَّهُ أَمَاتٌ عَيْسِيٌّ وَتَوَفَّاهُ ثُمَّ رَفَعَهُ إِلَيْهِ لِأَنَّهُ بَيَّنَّ أَنَّهُ كَانَ شَهِيدًا عَلَيْهِمْ مَا دَامَ فِيهِمْ فَلَمَّا تَوَفَّاهُ اللَّهُ كَانَ هُوَ الشَّهِيدَ عَلَيْهِمْ لِأَنَّ التَّوَفَّى لَا يُسْتَفَادُ مِنْ إِطْلَاقِهِ إِلَّا الْمَوْتُ۔ (تفسیر مجمع البیان مطبوعہ ایران ۱۳۸۶ھ)

یعنی جبائی کہتے ہیں کہ اس آیت میں یہ راہنمائی ہے کہ اللہ نے پہلے عیسیٰ علیہ السلام کو موت دی پھر اپنی طرف ان کا رخ کیا۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ نے خدا کے سامنے یہ بیان دیا ہے کہ وہ اپنی قوم پر اس وقت تک نگران تھے جب تک وہ ان میں رہے۔ پھر جب اللہ نے ان کی روح قبض کر لی تو پھر وہ (یعنی اللہ) خود ہی ان پر نگران تھا۔ کیونکہ مطلق توفیٰ کا لفظ صرف موت پر ہی اطلاق پاتا ہے۔

تفسیر مجمع البیان کا یہ حصہ اپنے مفہوم کے لحاظ سے مکمل طور پر بدل دیا گیا ہے۔ چنانچہ مکتبہ الحیات بیروت سے ۱۹۱۱ء میں شائع ہونے والے ایڈیشن میں الموت سے قبل لکھا ہوا إِلَّا کا لفظ حذف کر دیا گیا ہے۔ اور دوسری شہادت یہ کی گئی ہے کہ "الشَّهِيدُ عَلَيْهِمْ" کے الفاظ کے بعد متن میں وَهَذَا ضَعِيفٌ کے الفاظ داخل کر دیئے گئے ہیں۔ اس طرح ساری عبارت کا مفہوم بالکل الٹ کر رہ گیا ہے۔ اور مطلب یہ ہو گیا کہ علامہ جبائی کا یہ قول ضعیف ہے وجہ یہ کہ مطلق توفیٰ موت کا فائدہ دیتی ہی نہیں۔ کتاب کا یہ تحریف شدہ ایڈیشن پنجاب یونیورسٹی لاہور کی لائبریری میں موجود ہے۔

مذکورہ تفسیر القرآن اگرچہ شیعہ مسلک کے مسلمانوں سے تلقین رکھتی ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ شیعوں کو بھی اور باقی تمام مسلمانوں کو یہ کام سکھانے والے دراصل دیوبندی ہی ہیں جو خدمت اسلام اور تحفظ ختم نبوت کے اپنے آپ کو ٹھیکیدار بتاتے ہیں اور عملی طور پر بھی یہ تحریف مسلمانوں کے دیگر فرقوں کی نسبت دیوبندیوں نے اسلامی کتب میں بہت زیادہ کی ہے۔

ترجمہ قرآن حضرت شاہ فریح الدین صاحب اب ذیل میں ہم ایک ایسے بزرگ کے ترجمہ قرآن مجید کی مثال پیش کرتے ہیں جو کہ دیوبندی تحریف

کی زد میں آچکا ہے۔ یہ بزرگ حضرت شاہ فریح الدین صاحب رحمۃ اللہ علیہ ہیں۔ (المتوفی ۱۲۲۹ھ / ۱۸۳۳-۳۴ء) آپ حکیم الامت حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی کے بیٹے اور جلیل القدر عالم ہیں۔ قرآن کریم کا تحت اللفظ ترجمہ آپ کا عظیم کارنامہ ہے۔ نہایت دکھ بھرے دل کے ساتھ قارئین کو بتایا جاتا ہے کہ حضرت مددوح کا ترجمہ بھی صرف اس لئے دیوبندی تحریف سے نہیں بچ سکا کیونکہ وہ دیوبندی نظریہ کی تصدیق نہیں کرتا تھا۔ اس ترجمہ قرآن کا وہ نسخہ جس پر ۱۰ مارچ ۱۹۲۲ء لکھا ہے اور جو شیخ غلام علی تاجر کتب کشمیری بازار لاہور نے چھپوایا ہے اس میں آیت خاتم النبیین کا ترجمہ یوں لکھا ہے:-

"نہیں ہے محمد باپ کسی کا مردوں تمہارے میں سے و لیکن پیغمبر خدا کا ہے اور مہر تمام نبیوں پر اور ہے اللہ ہر چیز کو جاننے والا"

لیکن یہی ترجمہ حاجی ملک دین محمد اینڈ سنز تاجر کتب و پبلشرز کشمیری بازار رول روڈ لاہور نے جب ۱۹۳۳ء میں شائع کیا تو ترجمہ یوں کر دیا:-

"نہیں ہے محمد باپ کسی کا مردوں تمہارے میں سے و لیکن پیغمبر خدا کا اور ختم کرنے والا ہے تمام نبیوں کا اور ہے اللہ ہر چیز کو جاننے والا"

(ان ہر دو تراجم کے عکس دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں)

اب ملاحظہ فرمائیے کہ پہلے ایڈیشن کا ترجمہ "اور مہر تمام نبیوں پر" کس وجہ سے "اور ختم کرنے والا ہے تمام نبیوں کا" ہو گیا۔ دراصل اس کی وجہ صرف اور صرف یہی ہے کہ پہلا ترجمہ جماعت احمدیہ کے نقطہ نظر کی تائید کرتا تھا۔ چنانچہ اپنے نقطہ نظر کو تبدیل کرنے کی بجائے "أَنَا خَاتَمُ النَّبِيِّينَ" کا نعرہ لگانے والوں نے ترجمہ کو ہی بدل دینا مناسب سمجھا۔ اب ایسی سے اندازہ لگایا جائے کہ تحفظ ختم نبوت کا ڈھنڈورا پیٹنے والے ان دیوبندی مولیوں کی امانت و دیانت کا کیا حال ہے کہ آیت خاتم النبیین کے ترجمہ کو ہی بدلتے پھر رہے ہیں۔ یہ ٹھیکیداران اسلام دیوبندی اب یہاں تک تو پہنچ گئے ہیں کہ بزرگان اسلام کی کتب اور احادیث مبارکہ میں اپنی من مانی تبدیلیاں کرتے ہوئے بزرگان اسلام کے قرآن مجید کے تراجم پر انہوں نے ہاتھ ڈالنا شروع کر دیا ہے۔ یہ لکھنے سے کبھی منہ کو آتا ہے کہ اب تو صرف قرآن مجید کا متن ہی باقی رہ گیا ہے کہ یہ لوگ اس پر بھی اپنی یہودیت آمیز تحریف کی تلوار چلا دیں۔ لیکن دیوبندی حضرات اچھی طرح یاد رکھیں کہ اس پر وہ ہرگز قادر نہیں ہو سکیں گے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے کہ اس کلام مجید کو ہم نے نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کریں گے۔

اہل عقل و اہل دانش حضرات کے لئے مقام غور ہے کہ جبکہ دیوبندی بزرگان اسلام کی ان کتب میں بھی تحریف کرنے سے باز نہیں آئے جن کو یہ خود بھی معظم و محترم جانتے ہیں تو پھر سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مبارک تحریرات کو کیونکر توڑ مروڑ کر اور جھوٹ بول کر عوام کے سامنے پیش نہیں کریں گے؟ لیکن انشاء اللہ آئندہ اقساط میں ہم یہ بتائیں گے کہ ان دیوبندیوں کا جسم صرف اتنا ہی نہیں ہے کہ یہ لوگ بزرگان اسلام اور سرور کائنات حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد مبارک میں تحریف کرنے والے ثابت ہوئے ہیں بلکہ ان کا جسم تو اس سے بھی آگے بڑھا ہوا ہے۔

یہ دیوبندی حضرات اور ان کے مجدد الملث مولانا اشرف علی صاحب تھانوی عوام کی آنکھوں میں دھول جھونکنے کے لئے حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی موعود کو کافر و کذاب کہتے ہیں۔ لیکن خود ان کے مجدد الملث کا حال یہ ہے کہ اپنی کتب میں حضور علیہ السلام کی متعدد تحریرات کو من و عن نقل کر کے علمی سرتقہ کے مرتکب ہوئے ہیں۔ ممکن ہے بعض دیوبندی بھائیوں کو ہماری اس بات پر یقین نہ آئے لیکن انشاء اللہ آئندہ اقساط میں ہم دیوبندیوں کے مجدد الملث کے اس علمی سرتقہ کی متعدد مثالیں باقاعدہ حوالہ جات کے ساتھ پیش کریں گے۔

وَبِاللّٰهِ التَّوَفِّيٰنِ!

(نوٹ:- اس مضمون میں جن کتب کے حوالہ جات دیئے گئے ہیں ان کے عکس ایسی شمارہ میں دوسری جگہ ملاحظہ فرمائیں) (باقی)

(مُنیر احمد رجاوہم)

بقیہ: خلاصہ خطبہ جمعہ

حضور نے فرمایا کہ وہ جماعت جسے خدا نے سب دنیا کی اصلاح کی ذمہ داری سپرد فرمائی ہے اسے ہرگز یہ بات نہیں بھلائی چاہیے کہ ہم خدا کے حضور جواب دہ ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ اجتماعی لحاظ سے یہ کہنا کہ خدا نے جماعت کو بڑے مقاصد کے لئے چنا ہے یہ ایک بات ہے مگر ہرگز یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس کا ہر شخص مامون و محفوظ ہے۔ اس لئے ہر انسان کو اپنا جائزہ لیتے رہنا چاہیے کہ میرا اس دنیا سے کیا تعلق ہے۔ حضور نے "إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ" کے مضمون کی وضاحت کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کا مطلب ہے کہ جب کسی چیز کو ضائع جانتے دیکھو تو اس وقت اپنی فکر کر دو کہ کہیں تم بھی ضائع نہ ہو جاؤ۔ نماز، روزہ، حج اور دعا کی جاتی ہے اس میں بھی مرنے والے سے پہلے زندہ کی بخشش کی اور غائب سے پہلے حاضر اور موجود کے لئے مغفرت کی دعا رکھلائی گئی ہے۔

حضور نے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات اور نصائح کے حوالہ سے بتایا کہ آپ دنیا میں ایسے رہیں گویا پردیسی یا مسافر ہیں۔ اسی طرح حضور آہ اللہ نے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ارشادات کی روشنی میں نصیحت فرمائی کہ دنیا روزے چند ہے۔ اگر یہ خیال دل میں جاگزیں ہو جائے تو تمام جھوٹی خوشیاں پامال ہو جاتی ہیں۔ حضور نے دعا کی کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اس مضمون کو سمجھنے، اس پر عمل کرنے اور ان نصائح سے استفادہ کرنے کی توفیق بخشنے۔



خطبہ جمعہ

اچھی بات اور سچی بات میں ایک طاقت ہے اور جو بھی سچی اور اچھی بات اختیار کرے گا وہ لازماً طاقتور ہوگا۔

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المومنین حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
فرمودہ ۹ اگست ۱۹۹۶ء مطابق ۹ ظہور ۱۳۷۵ھ ہجری شمسی بمقام مسجد فضل لندن (برطانیہ)

[خطبہ کا یہ متن ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے]

اطاعت کے دائرے کو تنگ نہیں کرنا بلکہ بہت وسیع کر دینا ہے

جو بات میں آپ کو گھانا چاہتا ہوں وہ یہ ہے کہ جب تمام امت کو صاحب امر بنایا گیا ہے اور قرآن کریم کی مختلف آیات سے پتہ چلتا ہے کہ خدا تعالیٰ امتوں کو اپنا جانشین بنایا کرتا ہے آیت اختلاف میں بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے تمام نیکوکار غلاموں کو جو آخرت پر ایمان لاتے ہیں اور نیک عمل کرتے ہیں ان کو یہ خوشخبری دی گئی ہے کہ ہم تمہیں اپنا خلیفہ بنائیں گے یا زمین میں خلیفہ بنائیں گے جیسا کہ پہلوں کو بنایا۔ یہ تفصیل تو بہت لمبی ہے میں آپ کو یہ گھانا چاہتا ہوں کہ امر واقعہ یہ ہے کہ جب ایک صاحب امر کے ذریعے کسی قوم کے سپرد دنیا کی اصلاح کی جائے تو اس قوم کا ہر فرد صاحب امر ہو جاتا ہے اور اس پہلو سے بڑے اور چھوٹے حاکم اور محکوم کی کوئی تفریق باقی نہیں رہتی۔ اس کی شرط یہ ہے کہ ہر شخص امر بالمعروف کرے اور نہی عن المنکر کرے۔ ہر شخص اچھی باتوں کا حکم دے اور نیکیوں کی طرف بلائے۔ اب نبی اور کیا کرتا ہے یہی تو کرتا ہے لیکن نبی ان معنوں میں بھی مامور ہے کہ اس کے سامنے بات سمجھ آئے یا نہ سمجھ آئے انسان کسی قسم کا کوئی اعتراض نہیں کر سکتا، کوئی پس و پیش نہیں کر سکتا، مگر عامۃ المسلمین کے لئے صاحب امر بننے کے لئے لازم ہے کہ وہ ہمیشہ ایسی اچھی باتیں کریں ایسی بری باتوں سے روکیں کہ جس کے لئے کوئی شخص حوالہ دے ہی نہیں اور قرآن کریم کی نیکیوں دراصل تمام تر ای نوع سے تعلق رکھتی ہیں مگر بعض اپنی نوع کے اندر ایسا مقام حاصل کر لیتی ہیں کہ ہر کھنے والے کو یہ سمجھنے کی طاقت نہیں ہوتی کہ یہ کیوں تمہارے لئے مفید ہے۔ جھوٹ کے متعلق تو کہہ سکتا ہے کہ جب میں تمہیں کہتا ہوں جھوٹ نہ بولو اور سچ بولو تو سب دنیا جانتی ہے کہ اچھی بات ہے مگر پانچ وقت نماز اس طرح ادا کرو اور اس طرح نہ کرو یا سورج ڈھلے پر کس طرح کی عبادت کر سکتے ہو یا نہیں کر سکتے کتنی دیر بعد اور کتنی دیر پہلے اور روزمرہ وضو کیسے کرنا ہے نماز کے لئے کیسے کھڑا ہونا ہے رکعتیں کیا ہوتی ہیں، اب ان کو کوئی انسان امر بالمعروف کے حوالے سے تو گھانا نہیں سکتا۔ اس لئے اس کے لئے صاحب امر ہی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم ہیں جن پر قرآن نازل ہوا۔ ان کا صرف یہی حوالہ کافی ہے کہ صاحب امر کو اللہ تعالیٰ نے مامور فرمایا اور یہ ہدایتیں دی ہیں اور تم پر اس کا ماننا فرض ہے۔

پس ان معنوں میں بھی مومن حقیقت میں صاحب امر بن جاتا ہے جب وہ قرآن کا حوالہ دے گا تو اس وقت یہ سوال اٹھ ہی نہیں سکتا کہ تمہیں کیا خدا نے الامام کیا تھا وہ کہے گا جس کو اپنے اس زمانے کے لئے یا ہر زمانے کے لئے خدا نے مامور بنایا ہے اس کو تو الامام کیا تھا اب میں وہی ہوں تمہیں کہہ رہا ہوں لیکن یہ جو نصیحت ہے یہ مومنوں کے دائرے تک محدود رہتی ہے اور ان میں جی ہر مومن صاحب امر ہے اور ہر روکنے والا خدا تعالیٰ کے نواہی کے دائرے میں رہتے ہوئے اللہ تعالیٰ سے اختیار رکھتا ہے کہ روکنے میں یہ جب مضمون وسعت کے ساتھ سمجھ آتی ہے تو نظام اسلام میں کسی ڈکٹیٹر شپ کا کوئی سوال باقی نہیں رہتا۔ یہاں تک کہ ایک موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو جب یہ علم ہوا کہ کسی شخص نے اپنی امارت کا رعب جمانے کے لئے یا دیکھنے کے لئے کہ میری امارت کا حق ادا کرتے ہیں کہ نہیں آزمائے کی خاطر کہا کہ میں تمہیں کہتا ہوں تم سمندر میں پھلانگ لگا دو یا آگ میں کود جاؤ، آگ کا موقع تھا وہ خاص طور پر، تو جب یہ واقعہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں پیش ہوا تو آپ نے فرمایا کہ اگر وہ آگ میں کود جاتے تو جہنم میں کود جاتے ہیں امر کے نام پر کسی مومن کو یہ کھلا اختیار ہی نہیں دیا قرآن کریم نے کہ جو چاہے اس کا امر دیدے اور امر اور نواہی کھلے کھلے ہیں اور ہر بات کھول کر واضح طور پر بیان فرمادی گئی ہے ہاں تشابہات کی دنیا ایسی ہے جس میں ہر شخص کو پتہ نہیں چلتا کہ مجھے کچھ کرنا چاہیے یا نہیں کرنا چاہیے۔ امر بالمعروف میں جہاں عہد بیعت لیا گیا ہے وہاں بہت سا حصہ تشابہات سے بھی تعلق رکھتا ہے قرآن کریم میں واضح طور پر یہ نہیں فرمایا گیا کہ عورت اس طرح پردہ کرے اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں اس طرح پردہ کرو تو جنہوں نے بیعت کی تھی ان کا فرض ہے کہ وہ اسی طرح پردہ کریں۔ تو یہ وہ وسیع مضمون ہے جس میں تمام امت خلیفہ بن جاتی ہے اور صاحب امر ہو جاتی ہے شرط یہ ہے کہ نیکی کی بات کرے اور برائی سے روکنے کی شرط یہ ہے کہ بھلائی کی طرف بلائے۔

اور یہ وہ مضمون ہے جو مومن اور غیر مومن سب پر یکساں اطلاق پا جاتا ہے کوئی دنیا کی قوم ایسی نہیں ہے جس کے آئینہ نگار کے نظموں میں اس کا ذکر نہ ہو۔

أشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمداً عبده ورسوله. أما بعد فأعرض بالله من الشيطان الرجيم. (بسم الله الرحمن الرحيم. الحمد لله رب العالمين. الرحمن الرحيم. ملك يوم الدين. إياك نعبد وإياك نستعين. اهدنا الصراط المستقيم. صراط الذين أنعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين. ۴)

وَلَنْتَنُكُمْ قِيمَتِكُمْ آمَةٌ يَدْعُونَ إِلَى الْخَيْرِ وَيَأْمُرُونَ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَوْنَ عَنِ الْمُنْكَرِ وَأُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ ﴿۱۰۵﴾

(سورہ آل عمران آیت ۱۰۵)

قرآن کریم کی جس آیت کو میں نے گزشتہ جمعہ خطبے کا عنوان بنایا تھا وہ ”تعاونوا على البر والتقوى“ والی آیت تھی یعنی وہ آیت جو نصیحت کرتی ہے کہ اچھی باتوں میں نیکیوں میں ایک دوسرے سے تعاون کیا کرو اور بری باتوں میں ایک دوسرے سے تعاون نہ کیا کرو۔ قرآن کریم بہت سے مضامین کو جوڑوں کی صورت میں پیش کرتا ہے ایک آیت کا جوڑا ایک اور جگہ ملتا ہے اور دونوں جوڑے ایک دوسرے کے مضمون کو تقویت دیتے ہیں۔ تو تعاون سے مراد کیا ہے؟ صرف تعاون سے مراد یہ نہیں کہ جس چیز کی تمہیں ضرورت ہے وہ ملو اور وہ دوسرا فریق تعاون کرتے ہوئے چیز تمہیں دے دے تعاون کا اصل حقیقی مضمون اس آیت کریمہ میں بیان ہوا ہے جو میں نے آج تلاوت کی ہے اور اسی لئے گزشتہ خطبے کے آخر پر حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے وہ ارشادات بھی آپ کے سامنے رکھے جن کا تعلق نیکیوں کا حکم دینے اور بدیوں سے روکنے سے ہے۔

پس تعاون کس بات پہ کرے اگر آپ کسی کو کچھ کہیں تو پھر تعاون کا سوال پیدا ہوتا ہے کسی بات سے روکنے پھر تعاون کا سوال پیدا ہوتا ہے اور ہر جگہ کسی طاقت کے حوالے کی ضرورت نہیں ہے قرآن کریم اس پہلو سے ساری امت کو ہی صاحب امر بنا دیتا ہے اب حقیقت میں صاحب امر ہونے کا راز اس میں ہے ان دو آیات کے مضمون کو سمجھ لیں تو آپ کو سمجھ آئے گی کہ اسلام میں کوئی ڈکٹیٹر شپ نہیں ہے جہاں اطاعت کا حکم ہے وہ پابند ہے نیکی کی باتوں کے ساتھ، اتنا پابند ہے کہ حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کو عورتوں کی بیعت لینے وقت جو الفاظ وحی کے ذریعے سکھائے گئے جو قرآن کریم میں موجود ہیں ان میں یہ ہے کہ ان سے بیعت کے وقت یہ عہد لیا کرو کہ معروف باتوں میں تیری اطاعت کریں گی۔ میں نے پہلے ایک دفعہ اس مضمون پر روشنی ڈالی تھی کہ معروف باتوں کا مطلب یہ نہیں ہے کہ نعوذ باللہ من ذلک حضرت اقدس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم غیر معروف باتوں کا حکم دے سکتے تھے۔ معروف باتوں سے مراد آپ کے دائرہ حکم کو محدود کرنا نہیں بلکہ بڑھانا اور وسعت دینا ہے۔

قرآن کریم میں جو اوامر اور نواہی ہیں جو براہ راست اللہ تعالیٰ کی طرف سے تمام بنی نوع انسان کو مخاطب کرتے ہیں یا مومنین کو مخاطب کرتے ہیں ان کے علاوہ بھی بہت سی نیکی کی باتیں ہوتی ہیں جو ان کی تشریحات سے تعلق رکھتی ہیں۔ اور براہ راست تشریح کا حوالہ دے کر کی جائے یا نہ کی جائے ہر اچھی بات کی بنیاد قرآن کریم میں موجود ہے اور یہ بحث اٹھانے کی ضرورت نہیں کہ قرآن کریم کی فلاں آیت میں یہ بات اس طرح ہے اس لئے اس کے تعلق میں تمہیں میری ہدایت پر عمل کرنا چاہیے۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم تو تمام تر وحی کی بات فرمایا کرتے تھے پھر یہ جو فرمایا گیا کہ معروف میں میری اطاعت کرو گی اس سے مراد یہ ہے کہ عورتوں میں اس بات کا کوئی واہمہ تک نہ رہے کہ جب بھی ہمیں حکم ملے ہم یہ پتہ کریں کہ قرآن کریم میں موجود ہے کہ نہیں۔ معروف تو ایسی چیز ہے جو ہر زمانے کے ہر انسان پر، خط ارض کے ہر انسان پر برابر اطلاق پاتی ہے۔ معروف بات وہ ہے جو عرف عام میں دیکھنے سے اچھی معلوم ہو۔ اس کے لئے حکم کا حوالہ دینے کی ضرورت نہیں ہے۔ صاحب امر کا حوالہ دینے کی ضرورت نہیں ہے۔ تو مراد یہ ہے کہ زندگی کے کسی شعبے سے تعلق رکھنے والی بات ہو خواہ واضح طور پر قرآن کریم کے اوامر اور نواہی میں اس کا ذکر ہو یا نہ ہو تم پھر بھی اطاعت کرو گی۔ اور اوامر و نواہی میں اطاعت کے لئے تو لازم ہے کہ ہر مومن جو بیعت کرتا ہے وہ ضرور اطاعت کرے کیونکہ اس کی بیعت ہی اللہ کے ساتھ ہے وہ سب کچھ بیعت ہے خدا کے حضور۔ پس یہ جو مضمون ہے معروف میں اطاعت کا یہ

تشریحات احادیث نبویہ سے ملتی ہیں۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے اور یہ حدیث مسند حضرت امام اعظم کتاب الادب سے لی گئی ہے۔ حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا نیک باتوں کا بتانے والا ان پر عمل کرنے والے کی طرح ہوتا ہے اب دیکھیں کیسا پیارا کلام ہے، حیرت انگیز، عام طور پر لوگ اس کا یہ مطلب لیتے ہیں صرف کہ جو نیک باتوں کی طرف بتاتا ہے اس کو بھی ثواب ملے گا گویا اس نے عمل کر لیا حالانکہ یہ مضمون زیادہ وسیع ہے فرمایا میری امت کے نیکی کی طرف بلانے والے عمل میں بھی نیک ہوتے ہیں۔ یہ ہو نہیں سکتا کہ وہ نیکی کی طرف بلائیں اور خود نیک نہ ہوں۔

اور پھر دوسرا وعدہ بھی اس میں شامل ہو گیا تمہارے بلانے کی وجہ سے اگر نیک عمل پیدا ہوں گے تو ان کا ثواب بھی تمہیں ملے گا۔ تھوڑے سے کلام میں کتنے حیرت انگیز مضامین کے سمندر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم سمودیا کرتے تھے ان کتابوں میں جب آپ دیکھیں گے تو ساتھ یہ لکھا ہوتا ہے یعنی عمل کرنے والے کا ثواب اس کو بھی ملے گا اور اصل بات بھول جاتے ہیں کہ مراد یہ ہے کہ میری امت میں مجھ سے نیکی سیکھنے والوں میں یہ بات ناممکن ہے کہ کسی نیک عمل کی طرف بلا رہے ہوں اور اس نیک عمل کی ان کو توفیق نہ ہو۔ پس اس پہلو کو مد نظر رکھ کر ہم نے داعی الی اللہ بھی بننا ہے اور آخر بالعرف اور نای عن المنکر بننا ہے یعنی معروف باتوں کی طرف بلانے والا، ان کی ہدایت کرنے والا اور بدیوں سے روکنے والا۔

حضرت زید بن ثابتؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ اس وقت تک انسان کی ضرورتیں پوری کرتا رہتا ہے جب تک کہ وہ اپنے مسلمان بھائی کی حاجت روائی کے لئے کوشاں رہتا ہے اب اس حدیث کو میں نے عمداً یہاں رکھا ہے حالانکہ بظاہر اس مضمون سے تعلق نہیں ہے کسی بھائی کی حاجت روائی کرنا ایک نیکی ہے جو کسی اور کی ضرورتیں پوری کرتا ہے اللہ اس کی ضرورتیں پوری کرتا ہے پس اگر کوئی محض اللہ کی خاطر کسی کی نیکی کی ضرورتیں پوری کر رہا ہو اسے بدیوں سے روک رہا ہو اور اللہ کر رہا ہو اور اس کے اندر کمزوریاں ہوں اور نیت پاک ہو تو یہ حدیث اس کے لئے بھی ایک خوش خبری ہے کہ جب تک وہ خدا کی خاطر بھلائیوں کی تعلیم دیتا ہے اور بدیوں سے روکتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے اندر بھلائیاں پیدا کرتا چلا جاتا ہے اور بدیوں سے اس کو روکتا چلا جاتا ہے۔

اور یہ میرا ساری زندگی کا تجربہ ہے مختلف تنظیموں میں میں نے کام کیا ہے وہ کام کرنے والے جو اللہ ان باتوں پر مامور ہو جایا کرتے ہیں، مقرر کر دیے جاتے ہیں ہمیشہ ان کے اخلاق، ان کے اعمال میں ترقی ہوتی ہے کبھی ایسا نہیں ہوا کہ ایک شخص خدام الاحمدیہ کے کسی چھوٹے سے عہدے سے کام شروع کرے اور اس میں کمزوریاں ہوں اور اوپر تک جاتے جاتے وہ ساری کمزوریاں اسی طرح رہیں یا خوبیاں کم ہوں اور پھر بھی کم خوبیوں کے ساتھ وہ اوپر بڑھتا چلا جائے، کم خوبیوں کے ساتھ ہی وہ اوپر ترقی کرتا جائے اس کا بردن بدلتا ہے اور رفتہ رفتہ اس کے اندر پاک اخلاق پیدا ہوتے ہیں اس کی شخصیت میں تبدیلی پیدا ہوتی ہے اور لازماً اگر وہ اخلاص کے ساتھ خدمت کرتا ہے تو بالآخر نیک انجام کو پہنچتا ہے تو یہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایک مدد ہے جو فطری تقاضوں کے طور پر بھی ہے اور غیر معمولی بیرونی مدد کے طور پر بھی آتی ہے اور صاحب تجربہ جانتے ہیں کہ ایسی صورت میں اللہ تعالیٰ اس کی کمزوریاں دور کرنے کے لئے ایسے سامان پیدا کرتا چلا جاتا ہے کہ اچانک اس کو نصیحت آتی ہے بعض دفعہ ٹھوکریں کھاتا ہے، بعض دفعہ محبت اور پیار کے رستے سے اس کی تربیت فرماتا ہے مگر جب تک وہ دوسروں کی تربیت میں ہے خدا ضرور اس کی تربیت کے سامان کرتا ہے یہ وعدہ ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے ہمیں دیا۔

ایک اور حدیث ہے جو حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے مسلم کتاب الذکر میں باب فضل الاجتماع علیٰ ثلاثۃ القرآن وعلیٰ الذکر یہ عنوان ہے اس حدیث کا۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمایا جس شخص نے کسی مسلمان کی دنیاوی بے چینی اور تکلیف کو دور کیا اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اس کی بے چینیوں اور تکلیف کو اس سے دور کرے گا۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ خدا کا یہ عمل جس کا وعدہ فرمایا گیا ہے وہ محض دنیا کی اصلاحوں سے تعلق نہیں رکھتا بلکہ اس دنیا کی زندگی میں جو بائیں ٹھیک ہونے سے رہ بھی جائیں، ان کی اصلاح نہ بھی ہو سکے خدا تعالیٰ اتنا اجر عطا فرماتا ہے نیکی کی طرف بلانے والے اور بدیوں سے روکنے والے کو کہ اس کی وہ بے چینیوں دور کر دیتا ہے جو ان اعمال کے نتیجے میں ہیں جو اصلاح پذیر نہ ہو سکیں، ان کمزوریوں کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں جن کی اصلاح نہ ہو سکی، جن کو دور نہ کیا جاسکے تو اللہ تعالیٰ کا اجر کا معاملہ اس دنیا سے بھی تعلق رکھتا ہے اس دنیا سے بھی تعلق رکھتا ہے۔

اس سے زیادہ عظیم نصیحت کرنے والا کب دنیا میں کسی نے دیکھا۔ ناممکن ہے ساری کائنات میں مصلحین پر نظر ڈال کے دیکھ لیں محمد رسول اللہ سے بڑھ کر، صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم گہرائی میں اتر کر نصیحت کرنے والا اور ایسی نصیحت کرنے والا جو پہنچنے والے بڑی قوت کے ساتھ کبھی آپ نہیں دنیا میں نہیں دیکھیں گے نہ ہو سکتا تھا، نہ ہوا ہے، نہ آئندہ ہوگا مگر آپ جو ہیں آئندہ کسی الگ ناصح کی اس لحاظ سے ضرورت نہیں کہ جو ناصح بھی اٹھے گا آپ ہی کی نصیحتیں لے کے اٹھے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کرب اپنی طرف سے کچھ مزید اضافہ کیا وہی کاروبار ہے جسے لے کر چلے ہیں اور اسی میں طاقت ہے مگر ضرورت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی نصیحت کو یا صلح کو غور سے دیکھیں اور ان میں جوڑ ملائیں اور معلوم کریں کہ یہ کس مضمون سے تعلق رکھنے والی ہیں۔ جب آپ ان کو سمجھیں گے تو حیرت کے سمندر میں غرق ہو جائیں گے یہ کتنا عظیم نبی ہے۔

اور اب اصلاح کی طرف بلانے کے لئے دیکھیں کتنی پیاری بات ہے کہ تمہارا اس سے بہتر سودا اور کیا ہو سکتا ہے تم نیکیوں کی طرف بلا رہے ہو خدا کی خاطر کرو تمہاری کمزوریاں ہیں جنہیں تم دور کرنے کی

کہ ہاں چھوڑ دیں گے لیکن باہمت ارادہ پیدا نہیں ہوتا اور باہمت عمل اس کے پیچھے نہیں آتا۔ ایسی کوشش بے معنی ہے پس نیکی اور بدی کا آخری فیصلہ چونکہ اللہ تعالیٰ نے کرنا ہے وہ اس بات پر ضرور نگاہ رکھتا ہے اور احادیث نبویہ سے یہ قطعاً ثابت ہے کہ کوشش میں سچائی تھی کہ نہیں۔ اگر کوشش سچی ہے تو عمد بیعت سچا ہے اگر کوشش سچی ہے تو آپ کو شہر کی طرف بلانے کا حق ہے اگر کوشش سچی ہے تو معروف کی طرف بلانے کا حق ہے چاہے آپ میں خامیاں بھی موجود ہوں۔ مگر خامیوں کو پلٹتے ہوئے، ان کو اس طرح قبول کرتے ہوئے گویا وہ آپ کی زندگی کا حصہ بن گئے ہیں پھر جب آپ یہ کام کریں گے تو اس کو منافقت کہتے ہیں اور منافقت میں کوئی برکت نہیں ہوتی۔ پس آپ نے اپنی کمزوریوں کے باوجود دعوت الی اللہ کرنی ہے اور آپ نے اپنی کمزوریوں کے باوجود نیکیوں کی طرف یا معروف باتوں کی طرف بلانا ہے اور بدیوں سے روکنا ہے اور آپ نے پوری کوشش کرنی ہے کہ آپ میں نفاق نہ ہو نفاق حب پیدا ہوتا ہے اگر انسان ایک چیز کو قبول کرے اس پر قائم ہوتے ہوئے راضی ہو کر پھر یہ دکھا دے کہ میں تو روک رہا ہوں، میں تو نہیں ایسا۔ اگر اس پہلو سے کوئی شخص کرتا ہے تو وہ بہت بڑا جرم ہے جو کفر سے بھی بڑھ جایا کرتا ہے اس لئے ان احتیاطوں کو پیش نظر رکھیں کیونکہ نیکی کا مضمون احتیاط کے تقاضے رکھتا ہے اور ان تقاضوں کا ثبوت جواب ہمیں دینا ہوگا۔ بہت باریک محنت کا مضمون ہے، باریک نظر کا مضمون ہے اس لئے میں امید رکھتا ہوں جماعت احمدیہ ان باتوں کو پیش نظر رکھتے ہوئے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے حق ادا کرنے کی کوشش کرے گی۔

اس کے ساتھ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے اس کی اصلاح لازم ہے جب بھی ایک شخص کہتا ہے یہ کام نہ کرو تو اگر اس کا ضمیر زندہ ہے تو اسے خود بخود بتائے گا، میں میں تم کس بات سے روک رہے ہو تم تو یہی کام کرتے ہو۔ پھر اگر وہ مجبور ہے دعوت دیتے چلے جانے پر تو اس کے اندر ایک تجزیہ پیدا ہوگا، ایک انکساری پیدا ہوگی، ایک غم پیدا ہوگا دعاؤں کی طرف متوجہ ہوگا۔ وہ کہے گا اے خدا مجھے تو نے مامور کر دیا ہے بے اختیار ہوں میری بدیاں بھی مجھ پر قابو پائے ہوئے ہیں تو ہی ہے جو مجھے ان سے نجات بخشنے تو اس احساس کے ساتھ نیکی کے حصول کے لئے ایک ایسی گہری تڑپ پیدا ہو جاتی ہے اور دعاؤں کے ذریعے اس تڑپ کو ایک تقویت نصیب ہوتی ہے ایک اندرونی طاقت پیدا ہو جاتی ہے اس تڑپ میں جس کی وجہ سے بالآخر نیکیوں کو غلبہ مل جاتا ہے یہ وہ مضمون ہے جو مثبت فوائد نصیحت کرنے والے کے لئے رکھتا ہے اور نیکی کی طرف بلانے والے کے لئے رکھتا ہے، بدیوں سے روکنے والے کے لئے رکھتا ہے۔

اگر اس طریق پر آپ اس آیت کریمہ پر عمل کریں تو ایک مسلسل اصلاح کا نظام جاری ہوگا۔ آپ صاحب امر ہوں گے دوسروں کے لئے تو اپنے لئے بھی صاحب امر ہوں گے اور وہی امر کا مالک ہے جو اپنی دنیا پر بھی حکومت کرتا ہے اور غیر کی دنیا پر بھی حکومت کرتا ہے اور غیر پر امر کی طاقت اپنے پر امر کی طاقت سے پیدا ہوتی ہے اسی کا نام قوت قدسیہ ہے۔ ورنہ قوت قدسیہ کا اور کوئی مضمون نہیں ہے، کوئی مفہوم نہیں بنتا۔ آپ جتنی سچائی کے ساتھ اپنے آپ کو نیکیوں کے حکم دیں گے اپنے وجود کو بدیوں سے روکنے کی کوشش کریں گے جوں جوں آپ کا قدم آگے بڑھے گا آپ میں ایک قوت قدسیہ پیدا ہوتی چلی جائے گی۔ پھر جب آپ ضرورتوں کو روکیں گے اور ضرورتوں کو بلائیں گے کسی اچھی بات کی طرف تو آپ کی آواز میں طاقت پیدا ہو جائے گی، کسی دلیل کی محتاجی نہیں۔

یہ طاقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم میں اس درجہ بڑھ گئی کہ آپ کا قرب ہی نیک کر دیتا تھا۔ آپ کا محض تلاوت کرنا ہی اتنی ہی طاقت پیدا کر دیتا تھا کہ کسی کھنکھنے کی ضرورت نہیں رہتی تھی، کسی حکمت کی ضرورت نہیں رہتی تھی۔ اپنی ذات میں آپ زندہ کرنے والے وجود بن گئے تھے، مردوں سے زندہ کر دیتے تھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی مضمون کو آپ کے حوالے سے کھولا اور بیان فرمایا کہ یہ فرق ہے پہلے انبیاء میں جن کے مطہج دوسرے انبیاء ہوا کرتے تھے اور اس نبی میں جس کا مطہج آج میں ہوں۔ عیسیٰؑ نہیں کہہ سکتا، نہ اس نے کبھی کہا کہ اے موسیٰؑ تجھ پر سلام تو نے مجھے زندہ کر دیا مگر میں اپنے آقا پر سلام بھیجتا ہوں دن رات درود بھیجتا ہوں اور کہہ سکتا ہوں اور کامل یقین سے کہہ سکتا ہوں کہ ہاں اے میرے آقا تو نے مجھے زندہ کر دیا اگر تو نہ ہوتا تو میں بھی نہ ہوتا۔ اور فرمایا یہ قوت قدسیہ تیرہ سو سال میں بھی کمزور نہیں پڑی۔ آج بھی اسی طرح مردوں کو زندہ کرنے کی طاقت رکھتی ہے جیسے اس وقت رکھتی تھی جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم اس دنیا میں موجود تھے اور قیامت تک یہ زندہ کرتی رہے گی۔

نیک کاموں کی طرف بلانے کا مطلب لازم نہیں کہ خدا کی طرف بلایا جائے مگر خدا کی طرف بلانے کا لازماً یہ مطلب ہے کہ نیک کاموں کی طرف بلایا جائے۔

پھر جو حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے غلام ہیں ان میں بھی درجہ بدرجہ یہ قوت آتی ہے اور آسکتی ہے اگر ان صلح پر عمل کیا جائے جو قرآن کریم نے پیش فرمائیں اور جن کی

ہمارے پیچھے پڑ گئے ہیں۔ ہمارا کیا جرم ہے؟ پوچھ لولا ہے ہم نے سوال یہ ہے کہ تمہارے متعلق بھی اگر سچ بولے جائیں اس طرح تو تمہارا کیا حال رہے گا۔ تمہاری بیوی، بچوں کے متعلق ایسے سچ بولے جائیں تو تمہارا کیا حال رہے گا۔ اگر وہ ایسی کمزوریاں ہیں جو منظر عام پر نہ لگی ہیں تو پھر بھی تمہارا فرض یہ نہیں ہے کہ تم لوگوں کو بتاؤ پھر تم پر لانا یہ فرض بن جاتا ہے کہ بلا افسران تک اس کو پہنچاؤ یا اس کو مل کر نصیحت کرو۔ اگر وہ کام نہیں کرتی تو بلا افسران تک پہنچاؤ۔ اگر وہاں شہوتانی نہیں ہوتی تو اوپر پہنچاؤ جہاں تک بندوں میں تمہاری رسائی ہے تمہارا فرض ہے کہ پہنچاتے چلے جاؤ کیونکہ اب یہ کمزوری ذاتی نہیں رہی بلکہ فحشاء بن گئی ہے۔ مگر ذاتی کمزوریوں کا جہاں تک تعلق ہے قرآن حدیث میں پردہ پوشی کا ہی حکم ہے اور اللہ بھی پردہ پوشی فرماتا ہے۔ بس ایسے لوگ جو لوگوں کے پردے کھینچتے ہیں اللہ ان کے پردے کھینچ لیا کرتا ہے۔

اور سب سے اہم بات یہ ہے کہ قیامت کے دن بھی یہی حیا کا پردہ ہے جو آپ اپنے لئے رکھتے ہیں اور اپنے بھائی کے لئے بھی رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی ستاری کا پردہ بن جائے گا۔ اگر اس دنیا میں آپ یہ حیا کا پردہ چاک نہ کر دیں، نہ اپنے لئے رکھیں نہ غیر کے لئے رکھیں تو قیامت کے دن بھی آپ کے لئے کوئی ستاری کا پردہ آپ کی بدیوں کو ڈھانپنے کے لئے نہیں اترے گا۔ چنانچہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے یہ حوالہ دیا ہے جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی اللہ تعالیٰ آخرت میں اس کی پردہ پوشی کرے گا۔ یہ ہے محمد رسول اللہ کا کلام، حیرت انگیز ہے۔ کوئی اپنی طرف سے بنانے والا جس پر خدا تعالیٰ کی طرف سے آسمان سے روشنی نہ اتری ہو اس قسم کی بائیس نہیں کیا کرتا۔ وہ نقد نقد سودے کی بائیس کرے گا۔ وہ کئے گا تم پردہ پوشی کرو تمہاری بھی پردہ پوشی ہوگی۔ لیکن آخرت کا حوالہ دے کر اس مضمون کو بہت وسعت دیدی ہے فرمایا اس دنیا کی پردہ پوشی نہ بھی ہو تو اتنا فرق نہیں پڑتا مگر اس بھری دنیا میں جو پردہ دری ہو رہی ہو جبکہ اگلے کھیلے سب جمع ہوں اور وہ کیسے ہوگی اللہ بہتر جانتا ہے۔ ورنہ ہماری محدود عقل میں ان صلاحیتوں کا تصور ہی نہیں کہ آغاز سے لے کر انجام تک کے انسان اکٹھے ہوں اور ان کی باتوں پہ کہیں پردے ڈالے جا رہے ہیں کہیں پردہ دری ہو رہی ہے اور ہر انسان سمجھ رہا ہے۔ یہ وہ مضمون ہے جو صلاحیتوں کے تیز ہونے سے تعلق رکھتا ہے، حیات کے دائروں کے پھیلنے سے تعلق رکھتا ہے اور قرآن کریم میں وعدے فرما رہا ہے کہ قیامت کے دن تمہیں ایسی تیز حس عطا کی جائیں گی کہ جن باتوں کا تم پہلے کوئی شعور نہیں رکھتے تھے وہ شعور تمہیں نصیب ہو جائے گا۔ پس ہر دو کا ضرور جو بات آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے فرمائی لازماً ہو کر رہنے والی بات سے پس ڈراتے ہیں کہ تم آخرت کی پردہ دری سے ڈرو۔ یہاں اگر تم اپنے بھائی کی پردہ پوشی کرو گے تو یاد رکھو قیامت کے دن یا قیامت کے بعد جب آخری حساب فہمی ہوگی اللہ تعالیٰ تم سے بھی پردہ پوشی کا سلوک فرمائے گا۔

اللہ تعالیٰ اس بندے کی مدد کے لئے تیار رہتا ہے جو اپنے بھائی کی مدد کے لئے تیار ہو۔ اب ان سب باتوں میں جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا "و قواصوا" کا مضمون داخل ہے اس لئے آپ اگر یہ سمجھیں کہ یہ بے تعلق بائیس ہیں، کلیتہاً بے تعلق نہیں ہیں۔ مومن وہ ہے جو نیکیوں کی تعلیم دیتا ہے نیکیوں میں ایک دوسرے کا مددگار بنتا ہے اور یہ دونوں بائیس اکٹھی ہو کر "و قواصوا بالصبر و قواصوا بالمرحمة" کی نصیحت بن جاتی ہیں۔ پس بظاہر یہاں تعداد کی بات ہو رہی ہے اپنے بھائی سے تعداد کرو، اس کی ضرورتیں پوری کرو، اس کی پردہ پوشی کرو اس کے حوائج جتنے بھی ہیں اس کو پورا کرتے ہوئے تمہیں تکلیف بھی اٹھانی پڑے تو تکلیف اٹھاؤ۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ اس کا نصیحت سے تعلق نہیں مگر قرآن کریم فرماتا ہے کہ جو کام تم نیک کرتے ہو اس کی نصیحت بھی کیا کرو۔ غریبوں سے ہمدردی کرو تو ہمدردی کی نصیحت بھی کیا کرو۔ پس اس مضمون کا نصیحت کے ساتھ از خود تعلق قائم ہو جاتا ہے۔

پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کی نصیحت کا انداز بھی درجہ بدرجہ آگے بڑھتا ہے پہلے ان بنیادی باتوں کی تعلیم دیتے ہیں جن کے بغیر انسان اعلیٰ مضامین کی طرف بڑھ ہی نہیں سکتا۔ اور پھر ان مضامین کا ذکر کرتے ہیں تو بے اختیار روح سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم کے لئے درود کی آوازیں اٹھتی ہیں۔ دعائیں تو سوچ کر کی جاتی ہیں مگر اگر آنحضرت کے احسانات پر آپ نظر ڈالیں تو بے اختیار آپ کی روح سے آوازیں اٹھیں گی۔ ناممکن ہے کہ ان آوازوں کے ساتھ درود کی چٹھیں شامل نہ ہوں۔ کیونکہ ایک محسن کا احسان جب غلبہ کر لیتا ہے، جب چھا جاتا ہے اس کی روح پر تو اس وقت بے اختیار ان آوازوں میں ایک درد پیدا ہو جاتا ہے، ایک قوت پیدا ہو جاتی ہے اور وہ آوازیں لازماً آسمان کی بلندیوں تک پہنچتی ہیں۔ پس آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم پھر علم کا مضمون سکھا کر پھر درس و ہمدردی کی روحانی تربیت کی بائیس فرماتے ہیں۔

فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ اسے سکینت عطا فرمائے گا اللہ تعالیٰ کی رحمت اس کو ڈھانپ لے گی۔ اللہ تعالیٰ کی رحمت اسے ڈھانپنے رکھتی ہے، فرشتے اسے گھیرے رکھتے ہیں جب تک کہ وہ ان باتوں میں مصروف رہتا ہے پھر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں وہیں ترقی کہاں سے کہاں تک جا پہنچی ہے اب ایسا شخص جو علم کو خدمت و دین کے لئے، خدمت بنی نوع انسان کے، اعلیٰ تقاضوں کی خاطر استعمال کرے فرمایا اللہ تعالیٰ اپنے مقربین میں اس کا ذکر کرتا ہے اس دنیا میں آپ بائیس کر رہے ہیں نیکی اور آپ کا ذکر اور کی مجلسوں میں چل رہا ہے غالب تو کہتا ہے۔

گرچہ ہے کس کس برائی سے ولے بائیس ہم
ذکر میرا مجھ سے بہتر ہے کہ اس محفل میں ہے
برائی کے باوجود اگرچہ برا ہی ذکر ہے مجھے خوشی ہے کہ میرا ذکر اس محفل میں ہے مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم جو ان کاغذ کے رازدان ہیں، آپ فرماتے ہیں کہ تمہارا بھائی سے ذکر چلے گا اور اللہ اپنے مقربین میں تمہارا پیار سے ذکر کرے گا۔

(باقی صفحہ ۱۱ پر)

کوشش کرو گے تو تمہاری نیکیوں کی آواز میں طاقت پیدا ہو جائے گی اور جو تمہاری طاقت نہیں ہے وہ آسمان سے اترے گی اور اللہ تمہارا مددگار بن جائے گا۔ تمہاری کمزوریاں دور کرتا رہے گا اور تمہاری نصیحت پر جو نیک عمل کرے گا اس کے اجر بھی تمہیں دیا رہے گا۔ اور اگر کمزوریوں سمیت تم مر گئے اور اس سفر کا ابھی انجام نہیں تھا یعنی اس کی آخری منزل نہیں پہنچی تھی اور تم پہلے مر گئے تو اللہ تعالیٰ اس بات کا بھی مضمون ہے کہ تمہاری کمزوریوں کے نتیجے میں جو بے چینیاں اور کرب تمہیں آخرت میں ستانے تھے ان کو دور فرما دے گا۔ کتنا عظیم سودا ہے، کتنا عظیم الشان وعدہ ہے جو ایک چھوٹی سی بات سے تعلق رکھتا ہے کہ خلوص نیت سے نیکی کی طرف بلائیں، خلوص نیت اور پیار کے ساتھ بدیوں سے روکنے کی کوشش کریں۔

بہترین اطاعت وہ ہے جو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے شروع ہوتی ہے۔
اور بہترین دعوت الی اللہ وہ ہے جو دعوت الی الخیر سے شروع ہوتی ہے۔

اس حدیث کی آگے تفصیل ہیں ان کو براہ راست اس مضمون سے اگر نہ بھی باندھا جائے تو پھر بھی وہ بہت ہی گہرا اثر رکھنے والی نصیحتیں ہیں اس لئے میں وہ ساری آپ کے سامنے رکھتا ہوں۔ فرمایا جس شخص نے کسی تنگ دست کو آرام پہنچایا اس کے لئے آسانی مہیا کی اللہ تعالیٰ آخرت میں اس کے لئے آسانیاں مہیا کرے گا۔ اب تنگ دست کے لئے آسانی مہیا کرنا جو شخص ایسا کرتا ہے وہ نصیحت بھی تو کرتا ہے اس لئے کلینت بے تعلق بات نہیں ہے کیونکہ قرآن کریم فرماتا ہے "و قواصوا بالصبر و قواصوا بالمرحمة" مومن وہ ہیں جو کمزوروں اور مجبوروں کو صبر کے ساتھ نصیحت کرتے ہیں اور آگے رحمت کی نصیحت کرتے ہیں کہ تم بھی لوگوں سے رحمت کا سلوک کرو اور سب سے زیادہ غریبوں کی ضرورت پوری کرنے کی طرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم نے توجہ دلائی ہے تو آپ بتا تو نہیں رہے کھل کے کہ تم سب کی نیکیوں کا اجر خدا مجھے بھی دے گا مگر آپ کو کھانے کی خاطر آپ کے نفس کے حوالے سے وعدہ دے رہے ہیں کہ تم اگر کرو گے تو تمہارے دائرہ کار میں جہاں جتنی جتنی بھی نیکی پھیلے گی اللہ اس کا اجر دے گا، جتنے دکھ دور ہوں گے خدا تمہیں ان کا اجر دے گا۔

پھر فرماتے ہیں جس نے کسی مسلمان کی پردہ پوشی کی اللہ تعالیٰ آخرت میں اس کی پردہ پوشی کرے گا۔ اب یہ جو نصیحت ہے اس کا ہمارے معاشرے سے بڑا گہرا تعلق ہے۔ پردہ پوشی کا مضمون بہت اہم ہے۔ انفرادی کمزوریاں جو ہیں ان میں پردہ پوشی کا ہی حکم ہے۔ لیکن وہابی کمزوریوں میں پردہ پوشی کا حکم نہ صرف یہ کہ نہیں ہے بلکہ ایک جرم بن جاتی ہے۔ ہر وہ معاملہ جس کا دین کی بقاء سے تعلق ہو ہر وہ معاملہ جس کا اسلامی معاشرے کی حفاظت سے تعلق ہو اگر کوئی ایسی بات کرتا ہے جو اس معاشرے میں رخنہ ڈالنے والی ہو جو نظام کو کمزور کرنے والی ہو اس کے متعلق پردہ پوشی کا نہیں کوئی حکم نہیں ہے۔ بلکہ قرآن فرماتا ہے لازم ہے کہ وہ تم اولوالامر لوگوں کی طرف پہنچایا کرو۔ جب ایسی بائیس سنو تمہارا فرض ہے کہ وہ جن کو خدا نے عقل اور فہم عطا کیا ہے، جو جلتے ہیں کہ پیچھے کیا کیا محرکات کام کر رہے ہیں جو تجزیہ کر سکتے ہیں یعنی اس کی بدیوں سے جماعت کی حفاظت کر سکتے ہیں فرمایا ان تک ضرور پہنچاؤ اور وہاں صرف رسول اللہ صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم تک پہنچانے کا حکم نہیں بلکہ سب ایسوں کی طرف پہنچانے کا حکم ہے۔ یعنی جمع کا صیغہ ایسا استعمال کیا گیا ہے جس کا مطلب ہے کہ اپنے اپنے دائرے میں اگر ایک جگہ کوئی امیر ہے اس کے چھوٹے دائرے میں بھی کوئی ایسی حرکت ہو رہی ہے تو پردہ پوشی کے نام پر آپ کہیں کہ اس نے بات تو ایسی کی تھی جس سے جماعت کو نقصان پہنچتا تھا، جس سے جماعت کے وقار کو ٹھوکر لگتی تھی، جس سے لوگوں کے اخلاص کو صدمہ پہنچتا تھا مگر ہم نے دیکھو پردہ پوشی کر لی، یہ پردہ پوشی نہیں ہے۔ یہ بے وفائی ہے سلسلے کے اعلیٰ مفادات سے اور جماعت سے بے وفائی ہے جس کو نقصان پہنچے گا۔

مگر ایک شخص کمزوری کرتا ہے چھپ کے کرتا ہے، وہ خدا کی آنکھوں سے تو چھپ نہیں سکتا۔ بنی نوع انسان سے کم سے کم شرم تو کرتا ہے، آپ اس کی کمزوری پر اطلاع کرتے ہیں اور اس کا چرچہ کر دیتے ہیں یہ پردہ پوشی کے خلاف ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم فرماتے ہیں کہ اگر تم ایسا کرو گے تو خدا اپنی ستاری کا پردہ تم سے بھی اٹھالے گا۔ اور اگر خدا کی ستاری نہ رہے تو ہر انسان ننگا ہے۔ یہ تو وہ حمام ہے جس میں سب کی نظر ہے شیشے کا حمام ہے ہر کوئی دیکھ لے گا اگر خدا کی طرف سے ستاری کا پردہ نہ ہو ہر لمحہ خدا کی ستاری کے اندر چھپے ہوئے ہم زندگی بسر کر رہے ہیں۔ اگر یہ نہ ہوتا تو یہ زندگی دنیا ہی میں جہنم بن جاتی۔ تو اس لئے یہ مضمون اچھی طرح سمجھ لیں جب حضور اکرم صلی اللہ علیہ وعلیٰ آلہ وسلم

پردہ پوشی کا حکم دیتے ہیں تو وہاں بیماریوں سے پردہ پوشی کا حکم نہیں دیتے۔ جس شخص میں وہابی بیماری ہے اور آگے پھیلا سکتا ہے اس کی اطلاع اولوالامر کو کرنا جہاں جہاں بھی وہ اولوالامر ہو لازم ہے اور جہاں اس کی ذاتی کمزوری ہے اور اس کمزوری کے علم سے کسی کو فائدہ نہیں ہوگا بلکہ نقصان کا خطرہ ہے ایسی صورت میں اگر کوئی پردہ دری کرتا ہے تو اپنا نقصان کرے گا، اپنی عاقبت خراب کرے گا اور قوم کو نقصان پہنچائے گا۔ قوم کو نقصان اس طرح پہنچتا ہے کہ مثلاً بعض جماعتوں کی طرف سے مجھے بعض لوگ لکھتے ہیں کہ فلاں امیر صاحب ہیں ان میں یہ یہ کمزوریاں ہیں اور ہم نے جب یہی بات کی تھی تو لوگ

ہومیوپیتھی طریق علاج کے متعلق آسان اور مفید معلومات

ایم۔ ٹی اے انٹرنیشنل پر بیان فرمودہ سیدنا حضرت مرزا طاہر احمد امام جماعت احمدیہ عالمگیر کے ہومیوپیتھی اسباق سے مرتب کتاب "ہومیوپیتھی یعنی علاج جراثیم" سے سلسلہ وار (تسط نمبر ۶)

ایپس ملیفیکا

APIS MELLIFICA
The Honey Bee

طبی نکتہ نظر سے شد کی کبھی کے ذہن کو کئی بیماریوں کے علاج میں استعمال کیا جاتا ہے۔ ایلوپیتھک ڈاکٹر بھی زہریلے کڑے کوٹوں کے کلٹے کا علاج اس سے کرتے ہیں۔ شد کی کبھی کلٹے سے جو کیفیت پیدا ہوتی ہے ان میں ایپس بہت مفید ہے۔
ایپس کے مریض کے درد میں جن اور چہن کا احساس ہوتا ہے جو ہمیشہ ٹھنڈک سے آرام پاتا ہے اور گرمی سے بڑھ جاتا ہے اس کی علامات عموماً دائیں طرف سے شروع ہوتی ہیں اور بائیں طرف پھیل جاتی ہیں۔ جسم کی بیرونی سطح پہ دکھن کا احساس ہوتا ہے اور مریض کوئی دباؤ یا کپڑا وغیرہ لینا پسند نہیں کرتا۔ اس کے خون میں حدت اور تھامت پائی جاتی ہے اور یہ کھلی ہوا میں بہتر محسوس کرتا ہے اور حرارت سے بیماری کی شدت میں اضافہ ہو جاتا ہے۔

دورم الملح (MENINGITIS) میں APIS بہت مفید ہے اگر بروقت استعمال کروائی جائے تو ایسے مریض مرگی میں مبتلا نہیں ہوتے اور بہت سی خطرناک بیماریوں سے نجات مل جاتی ہے۔ اگر گرمی سے تکلیف بڑھتی ہو تو ایپس استعمال کرنی چاہئے اور اگر سردی سے تکلیف بڑھتی ہو تو ایپس سائیم بہترین دوا ہے۔

حمل کے دوران خصوصاً آخری دنوں میں بعض عورتوں کو تشویش ہو جاتی ہے عموماً تاثر یہ ہے کہ ایسی حالت میں گرم پانی سے نہانے سے سکون ملتا ہے لیکن اگر مریض کا مزاج ایپس کا ہو تو اس کے نتیجے میں شدید تشویش ہو جاتی ہے اور رحم کا موند سکڑنے کی وجہ سے بچہ پیٹ میں مر جاتا ہے۔ اسی طرح بچوں کو بھی تشویش کے دورے پڑتے ہیں اور گرم پانی سے غسل دینے کے نتیجے میں سانس کی نالیوں سکڑ جاتی ہیں اور بچہ جان دے دیتا ہے۔ اس لئے یہ معلوم کرنا بہت ضروری ہے کہ ٹھنڈے سے تکلیف بڑھتی ہے یا گرمی سے۔ اگر گرمی سے تکلیف بڑھے تو بیلاڈونا اور ایلوپائٹ ایک حزار طاقت میں چند منٹ کے وقفہ سے دی جائے تو بہت مفید ثابت ہوتی ہے۔ یہ نسخہ نہ صرف گرمی کے درد بلکہ پیٹ کے درد میں بھی بہت مفید ہے۔ اگر ٹھنڈے سے تکلیف بڑھے تو میگ فاس دینی چاہئے۔

ایپس سائیم اور ایپس میں یہ فرق ہے کہ ایپس سائیم ٹھنڈے مزاج کی دوا ہے اور ایپس گرم مزاج کی۔ چھوٹا بچہ اگر کپڑا لینا پسند نہ کرے اور نالیں مار کر جلد کپڑا اتار دے تو اس کا مطلب ہے کہ گرمی پسند نہیں کرتا۔ عموماً تشویش کی حالت میں جسم میں درودوں کی علامتیں نہیں ملتی لیکن ایپس اور ایپس سائیم میں ایک قدر مشترک ہے کہ دونوں میں دماغ میں پانی بھی داخل ہو جاتی ہے اور کبھی دل کے پردوں، جگر، پھیپھڑوں اور دماغ کے ارد گرد بھی اثر دکھائی ہے۔ یہ دونوں دوائیں گوشت یا مسلز کے اندر کی نہیں بلکہ جلد کی دوائیں ہیں۔ ہر جگہ خول اور بیرونی جلد پہ جو اثرات ہوتے ہیں ان کا ایپس اور ایپس سائیم سے گہرا تعلق ہوتا ہے۔ دونوں میں درم ہتھوڑ کی طرح سخت نہیں ہے بلکہ کچھ نرمی پیدا ہو جاتی ہے۔ جلد دبانے سے دماغ آہستہ آہستہ ابھرتی ہے اور جسم کی عام لچک ختم ہو جاتی ہے۔ آنکھوں میں ایپس کی درم آنکھوں کے نیچے ہوتی ہے اور ساری آنکھ سوج جاتی ہے اور تکلیف کی شدت سے اندر سے کپا کپا ابھرا ہوا گوشت دکھائی دینے لگتا ہے ایسی حالت میں ایپس بہت مفید ہے۔ اس کی علامتیں گرمی کے علاوہ روشنی سے اور سفید رنگ سے بھی بڑھتی ہیں اور خواہ دھوپ کی سفیدی ہو یا کافور کی تکلیف کو بڑھا دیتی ہے۔

ایپس میں بعض علامتیں دائیں طرف کی ہوتی ہیں۔ بری خبر سننے سے یا حسد اور جن کی وجہ سے دائیں طرف کا ذہن بوجھتا ہے۔ عموماً تکلیف دائیں سے بائیں منتقل ہو جاتی ہے۔ لائیکوپوڈیم میں بھی یہ علامت پائی جاتی ہے۔ ایپس کی آنکھ کی تکلیف بعض دفعہ بائیں سے شروع ہو کر دائیں میں جاتی ہے لگے کی خرابی میں بھی یہ بات پائی جاتی ہے اور ٹھنڈے پانی کے فراروں سے آرام آتا ہے۔

ایپس میں پیٹ کی ہوا بھی پانی پانی ہے جس کی وجہ سے پھی کے نیچے تشویش کیفیت ہو جاتی ہے اور مریض وہاں دباؤ پسند کرتا ہے اور جب ہوا بہت زیادہ ہو تو بائیں طرف پھی کے نیچے دل کے پاس ٹکڑے سا پڑتا ہے۔ اگر مریض گرمی سے بے چینی محسوس کرے تو ایپس تیرمدف کی طرح کام کرتی ہے اور ایک دو خوراکیوں میں ہی آرام آ جاتا ہے۔ حالانکہ ایپس اثر کے لحاظ سے درمیانہ درجہ کی دوا ہے اور اس میں فوری اثر کے مواقع نسا کم ہیں۔

گرمی کی تکلیف میں ہفتہ دس دن سے پہلے اس کا اثر ظاہر نہیں ہوتا لیکن انٹروں کی تکلیف میں فوری اثر دکھائی ہے۔ گھنٹہ دو گھنٹہ میں نمایاں فرق ظاہر ہوتا ہے۔ دماغ کی درم میں بھی فوری اثر دکھائی ہے لیکن دائمی امراض میں یہ مستقل دوا نہیں ہے۔ مثلاً اگر بچے کا سر بڑھنے کی بیماری ہے تو ایپس کے استعمال سے اس کی بے اختیار چھین تھوڑی دیر کے لئے بند ہو جائے گی لیکن اس کے مابعد سفیدیا ضرور دینی چاہئے۔ اگر ایپس کا مریض ہو تو ٹھنڈے مزاج کی دوائی مستقل کام نہیں دے گی پھر سلفر دینی چاہئے تاکہ یہ ایپس کے اثر کو لبا چلائے۔

پیٹ کی تکلیف میں بھی اس کا عموماً تاثر یہ ہے کہ فوری آرام نہیں دیتی کچھ وقت

معالجین نے مکمل شفا کا دعویٰ بھی کیا ہے جو یہ دعویٰ نہیں کرتے وہ یہ بات تسلیم کرتے ہیں کہ بے عرصہ تک مریض کو سکون مل جاتا ہے اور سخت تکلیف اور بے چینی سے کافی عرصہ کے لئے نجات مل جاتی ہے۔ نرٹولا سپانیا اور کارولینا ایپس بھی رحم کے موند کے کینسر میں بہت مفید ہیں۔

ار جنٹم ٹیلیکیم میں ہر جگہ اسر ہوتے ہیں لیکن کیری ہڈیوں کے اسر میں زیادہ اثر دکھائی ہے۔ دریدوں کے خلاؤں سے بھی اس کا تعلق ہے۔ اس میں ایک عجیب اور غیر معمولی علامت پائی جاتی ہے جو عام طور پر دوسری دواؤں میں نہیں ملتی وہ یہ کہ عورتوں کے اندرونی اعضاء میں بائیں طرف اور مردوں کے بائیں طرف اثر دکھائی ہے۔ عموماً دائیں، بائیں یا اوپر نیچے کے دھڑکا فرق کرنے والی دوائیں تو ہیں لیکن عورتوں اور مردوں میں شخصیں کرنا ار جنٹم ٹیلیکیم کا خاصہ ہے۔ اس میں اور بھی پھول جاتی ہے اور مختلف قسم کے مادے اسے سخت اور مونا کر دیتے ہیں۔ رحم بھی پھیل جاتا ہے اور اس میں لچک نہیں رہتی۔ دوبارہ اپنی اصل حالت میں نہیں لوٹتا۔ ہر بچے کی پیدائش کے بعد یہ تکلیف بڑھ جاتی ہے اور بعض دفعہ رحم نیچے گر جاتا ہے۔ ار جنٹم ٹیلیکیم بہت گہرا اثر کرنے والی دوا ہے اور شفا کا موجب بن جاتی ہے۔ رحم میں سختی اور رحم کے موند پر اینٹھن اور اڑاؤ کی علامت ظاہر ہو نیز ایسا لگے کہ جس میں غیر معمولی بدبو اور تعفن پایا جلتے جاری ہو تو یہ اس بات کی نشاندہی کرتا ہے کہ یہ عام لیکوریا نہیں ہے بلکہ کسی گرمی مرض کے نتیجے میں پیدا ہو رہا ہے۔ اس وقت ار جنٹم ٹیلیکیم استعمال کی جائے تو بیماری کی شروع سے ہی روک تھام ہو سکے گی۔

ٹانگوں میں درد ہو تو ار جنٹم ٹیلیکیم ضرور استعمال کرنی چاہئے۔ اس کی نکتہ میں یعنی حسیں بند ہونے کے بعد بھی خون جاری ہو جائے تو ار جنٹم ٹیلیکیم اچھا اثر دکھائی ہے۔ یہ دہلی جاتی اور لہے ہاتھوں والی عورتوں کے کام آنے والی دوا ہے لیکن یہ ضروری نہیں نسبتاً موٹی خواتین بھی استفادہ کر سکتی ہیں۔

بعض لوگوں کو نیند میں جھٹکے لگتے ہیں یہ بہت تکلیف دہ کیفیت ہے اس میں گرائنڈیا چوٹی کی دوا ہے، آرٹیک بھی اچھا اثر دکھائی ہے لیکن ار جنٹم ٹیلیکیم کا غیر معمولی تھکاوٹ سے تعلق ہے۔ سخت و مشتت سے تھکے ہوئے بدن کو سونے سے قبل جھٹکے لگیں تو ار جنٹم ٹیلیکیم کی ایک ہی خوراک سے خدا کے فضل سے فائدہ پہنچتا ہے۔ عام حالات میں گرائنڈیا غیر معمولی فائدہ کی دوا ہے۔ ایک ہی خوراک ہفتوں تک اثر دکھائی ہے، دوبارہ ضرورت پیش نہیں آتی لیکن ار جنٹم ٹیلیکیم کے جھٹکے تھکاوٹ سے تعلق رکھتے ہیں۔

ار جنٹم ٹیلیکیم کی تکلیفیں عین بارہ بجے جب سورج نصف النہار پر ہو بڑھ جاتی ہیں۔ چکر آتے ہیں، سر درد ہاتھ اور پیدائیں تک محدود رہتا ہے یا پھر سر کے کسی ایک طرف مقام بنا لیتا ہے زیادہ تر دائیں طرف ہوتا ہے۔ آہستہ آہستہ بڑھتا ہے لیکن یکدم ختم ہو جاتا ہے۔ اس درد کا چہرے کی اعضاء درودوں سے بھی تعلق ہے کیونکہ یہ بنیادی طور پر اعضاء دوا ہے اور سر درد کا بھی اعضاء سے تعلق ہے۔

اگر غارش صرف کان تک محدود ہو کھلا کھلا کر زخمی ہو جائے موند ہونے لگے تو یہ ار جنٹم ٹیلیکیم کی خاص علامت ہے۔ دونوں کانوں کا موند ہونا کوڑھ کی اجرائی علامت ہے۔ یہ مرض بہت آہستہ آہستہ بڑھنے والا ہے اس علامت کے ظاہر ہونے ہی ہائیڈروکوال دینی چاہئے یہ کوڑھ کی روک تھام کے لئے بہترین دوا ہے۔

زیائیس اور پیشاب میں البیوس آنے کی بیماری میں ار جنٹم ٹیلیکیم بہترین دوا ہے۔ اگر دوسری علامتیں ملتی ہوں تو مکمل شفا ہو جاتی ہے۔ گرمی کی اندرونی جھلیوں میں خرابیاں پیدا ہو جائیں تو ار جنٹم ٹیلیکیم مفید ہے۔

ار جنٹم ٹیلیکیم میں پیشاب کی دو طرح کی علامتیں ظاہر ہوتی ہیں۔ اگر سیبی نائل پیشاب ہو تو اس کا مطلب ہے کہ اس میں البیوس آ رہی ہے۔ اگر شوگر آئے تو اکثر ایسے مریضوں کو سی کی طرح پیشاب آتا ہے اور بہت زیادہ ہوتا ہے۔ ایسے بچے جو بچپن سے ہی ذیابیطس کا شکار ہو جائیں ان میں یہ علامت ملتی ہے۔ اس میں ار جنٹم ٹیلیکیم بہت مفید ہے۔ ایسے مریض جنہیں ذیابیطس ہو اور گرمی بھی جواب دے رہے ہوں وہ رات کو بستر میں پیشاب کر دیں تو ان کے لئے ار جنٹم ٹیلیکیم مفید ہے۔

ار جنٹم ٹیلیکیم میں غیر معمولی کمزوری کا احساس پایا جاتا ہے۔ سارا بدن اندرونی طور پر بے حد کمزور ہو جاتا ہے اور طاقت جواب دے جاتی ہے۔ یہ عضلات کی کمزوری کی وجہ سے نہیں بلکہ تھکاوٹ کے نتیجے میں پیدا ہوتی ہے۔

ار جنٹم ٹیلیکیم زیادہ لولے اور گانے والوں کے لئے بھی مفید دوا ہے۔ آواز کے بیٹھ جانے میں یہ دوا بہت شہرت رکھتی ہے۔ اس میں آواز بالکل بند ہو جاتی ہے جو جوں زیادہ لولے آواز غائب ہوتی جاتے۔ بعض اور دواؤں میں بھی آواز بند ہونے کی علامت پائی جاتی ہے لیکن ان میں تفریق کرنا مشکل امر نہیں ہے۔ مثلاً رسٹاکس میں لولانا شروع کریں تو آواز بیٹھی ہوئی معلوم ہوتی ہے لیکن جوں جوں آگے بڑھیں آواز صاف اور بہتر ہوتی جاتی ہے۔ حضرت المصوحہ کو اکثر یہ تکلیف ہو جاتی تھی، اکثر تقریروں کے آغاز میں فرماتے تھے کہ آج گا بہت خراب ہے۔ شاہد لبا عرصہ نہ بول سکوں کچھ دیر گا اس بات کی تائید کرتا تھا اس کے بعد آواز بالکل صاف ہو جاتی تھی۔ اگر لولے سے تکلیف بڑھتی چلتے تو یورکس بھی مفید دوا ہے لیکن ار جنٹم ٹیلیکیم زیادہ موثر دوا ہے۔

ار جنٹم ٹیلیکیم میں جگرہ میں شدید درد اور سوزش بھی نمایاں ہے۔ نینے سے کھانسی میں اضافہ ہو جاتا ہے۔ یہ علامت فاسفورس میں بھی بہت نمایاں ہے۔ اگر فاسفورس سے فائدہ نہ ہو تو ار جنٹم ٹیلیکیم دینی چاہئے۔ سردی کی وجہ سے نزلہ ناکام ہو جاتا ہے اور گے پر اثر پڑتا ہے۔ سینہ کے بلائی حصہ میں دکھن کا احساس ہوتا ہے۔ دوپہر کے وقت بگا ہو جاتا ہے۔ سینہ میں شدید کمزوری اور بائیں جانب پھیپھوں میں درد نمایاں ہے۔ ار جنٹم ٹیلیکیم پھیپھوں کی تکلیف میں بھی مفید ہے۔ چھاتی کی تکلیفوں میں جو عموماً کمزوری اور بلٹی مزاج کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں ان میں ٹینیم بھی مفید ہے لیکن ار جنٹم ٹیلیکیم بھی بہت اچھا اثر دکھائی ہے کیونکہ پھیپھوں کی بند کوری ہڈی سے بنی ہے اور ار جنٹم ٹیلیکیم کیری ہڈیوں کے لئے مفید دوا ہے۔ (باہمی صفحہ ۱۲-۱۳)

لگاتی ہے۔ اگر انٹروں میں سوزش ہو اور کھلے پانی والے اسٹیل لگ جائیں تو انہیں بعض اوقات کافی جلد اثر دکھائی دیتی ہے لیکن مزاج میں جہاں انٹروں کی تکلیف پانی والے اسٹیل میں تبدیل نہ ہو بلکہ ہوا بہت سے اور بائیں طرف تشویش کا احساس رہے تو انہیں دو تین دن میں اپنے اثرات ظاہر کرے گی۔ گرمی کی سوزش میں جلدی اثر دکھانے کی لیکن اگر میوکس میمبرن کی اندر کی جھلیاں گل رہی ہوں تو کچھ وقت لے گی۔ ایک عمومی اصول یاد رکھنے کے لائق ہے کہ جہاں علامتیں لمبی ٹھہریں وہاں بھی لمبا اثر دکھائی ہے۔ مثلاً اگر آنکھوں کے نیچے سوزش ہو اور اس کا تعلق گرمی سے ہو تو دو تین سال تک اثر چلتا ہے لیکن ایپس مستقل علاج کر دیتی ہے۔ اس کے استعمال کے ہفتہ دس دن کے بعد پیشاب میں اضافہ ہو جاتا ہے پھر گرمی کو کچھ سکون ملتا ہے۔ اسے مسلسل چھ مہینے سال تک استعمال کرنا چاہئے۔ پہلے کچھ عرصہ ۳۰ طاقت میں۔ جب اجرائی علامت صاف ہو جائیں تو ۲۰ کی طاقت میں استعمال کروائیں پھر ہفتہ دس دن میں ایک دفعہ ۱۰ کی طاقت میں پھر سینہ میں ایک دفعہ دس دن پھر آخری خوراک ایک لاکھ میں دیں اور مزید دوائی دینا بند کر دیں۔ اس طرح علاج کرنے سے ایک مستقل دفعہ اس زہر کے مقابلہ پر پیدا ہو جاتا ہے اور اگر ایسے مریض کو شد کی کبھی کانٹے تو کوئی خاص تکلیف نہیں ہوتی۔

ار جنٹم ٹیلیکیم

ARGENTUM METALLICUM
(Metallic Silver)

ار جنٹم ٹیلیکیم چاندی کو کہتے ہیں۔ چاندی وہ دھات ہے جو عموماً خالص حالت میں جسم میں جذب نہیں ہوتی لیکن کچھ اور عناصر اور تیزابوں وغیرہ سے مل کر محسوس ہو جاتی ہے۔ طب کی دنیا میں چاندی کے ورق طاقت کے لئے استعمال کیے جاتے ہیں لیکن اصل چاندی جسم کا جزو نہیں بنتی۔ آجکل سکے کوٹ کر ورق تیار کیے جاتے ہیں جو کئی پلوٹوں سے انسانی صحت کے لئے مفید ہوتے ہیں۔

ار جنٹم ٹیلیکیم کا سب سے زیادہ اثر کیری ہڈیوں پر ہوتا ہے یعنی وہ ہڈیوں جن میں لچک پائی جاتی ہے اور وہ تھمتی مڑ جاتی ہیں۔ یہ ہڈیاں موٹی ہونے لگتی ہیں، ناک کی ہڈی موٹی ہونے کی وجہ سے سانس لینے میں وقت ہوتی ہے۔ اسی طرح کان کی ہڈیوں میں چھوٹی چھوٹی گانٹھیں سی پڑ جاتی ہیں اور ہڈی سوج جاتی ہے اس قسم کی علامتیں بڑھ کر کینسر میں بھی تبدیل ہو جاتی ہیں۔
ار جنٹم ٹیلیکیم دماغ پر بھی بہت گہرا اثر کرنے والی دوا ہے۔ دماغ کے غلیے آہستہ آہستہ گھٹنے لگتے ہیں اور بڑھانے کی علامتیں وقت سے بہت پہلے ظاہر ہونے لگتی ہیں۔ قوت عقیدہ کمزور ہونے لگتی ہے۔ یہ کمزوری دماغ کے مرکزی حصہ سے شروع ہو کر رفتہ رفتہ جسم کے دوسرے اعضاء پر قبضہ کر لیتی ہے، ہاتھ پاؤں مڑنے لگتے ہیں ذہنی طاقتیں اور صلاحیتیں متاثر ہوتی ہیں اور یادداشت اتنی کمزور ہو جاتی ہے کہ بعض دفعہ مریض بالکل نیم پاگل ہو جاتا ہے اور اول فول بکھا ہے۔ بیماری کے آغاز میں سوچنے کی طاقت میں کمی آنے لگتی ہے کوئی بات سوچیں تو چکر آتے لگتے ہیں۔ یہ خطرے کا الارم ہے کہ دماغ کے غلیے سکڑنے لگے ہیں۔ اس وقت فوراً ار جنٹم ٹیلیکیم اوچی طاقت میں دینی چاہئے۔ دماغ کے مریض سانس کی تنگی دور کرنے کے لئے جو Inhaler استعمال کرتے ہیں اس کی وجہ سے بھی دماغ کے غلیے متاثر ہوتے ہیں۔

ار جنٹم ٹیلیکیم کی لیکز سے اس پلوٹ سے مشابہت ہے کہ تکلیفیں سونے کے بعد بڑھ جاتی ہیں۔ دماغ پر حملہ کرنے والے زہر اعضاء پر بھی حملہ کرتے ہیں چونکہ دماغ بھی خالص اعضاء ریشوں سے بنا ہوا ہے اس لئے یہ دوائیں کسی حد تک ان اعضاء سے بھی تعلق رکھتی ہیں مثلاً فاسفورس دماغ اور اعضاء دونوں کے لئے بہترین دوا ہے۔

ار جنٹم ٹیلیکیم کا ٹانگوں کے اعضاء سے گہرا تعلق ہے۔ اعضاء درویں زیادہ تر دونوں ٹانگوں اور پلوں میں پائی جاتی ہیں اور یوں محسوس ہوتا ہے کہ اعضاء ریشے پھٹ کر ٹکڑے ٹکڑے ہو جائیں گے۔ یہ درد رات کو سوتے ہوئے اور سرد مرطوب موسم میں بڑھ جاتا ہے۔ ہائی کی درویں بھی ہمیشہ طوفانی اور بھیگے ہوئے موسم میں زیادہ ہوجاتی ہیں۔ برسات کے موسم میں بارش سے پہلے اور بعد میں تکلیف بڑھ جاتی ہے۔ ان درودوں کے ساتھ سوزش نہیں ہوتی لیکن اعضاء ریشے اور کیری ہڈیوں سخت ہو جاتی ہیں جس کی وجہ سے مریض سخت بے آرام ہوتا ہے۔ عام طور پر ہلکی حرکت موافق آتی ہے تیز حرکت سے جوڑوں میں درد شروع ہو جاتا ہے۔ آہستہ حرکت سے درودوں میں نسبتاً سکون ملتا ہے۔ رات کو تکلیف بڑھنے کی وجہ نیند نہیں ہے بلکہ آرام کرنے کی وجہ سے ساری رات رسٹاکس کی طرح جسم میں تکلیفیں اکٹھی ہوتی رہتی ہیں لیکن ایک فرق ہے کہ رسٹاکس میں بہت بے چینی ہوتی ہے جبکہ ار جنٹم ٹیلیکیم میں بے چینی نہیں ہے۔ صرف درودوں میں اضافہ ہو جاتا ہے لیکن اس آنکھ لگے ہی تکلیف بڑھ جاتی ہے۔ دواؤں کے مزاج کے یہ معمولی فرق یاد رکھنے چاہئیں۔

ار جنٹم ٹیلیکیم کا سب سے اہم اور نمایاں پلوٹ یہ ہے کہ یہ جلد اور اندرونی جھلیوں کے کینسر میں بہت مفید ہے۔ رحم کے موند کے کینسر کو عموماً ہر قسم کے معالج ناقابل علاج مرض تصور کرتے ہیں لیکن ار جنٹم ٹیلیکیم اس میں بہت کامیابی سے اثر کرتا ہے اور اکثر

واقعات نوکی تربیت میں گھر گریہستی کی اعلیٰ تعلیم ضرور شامل کریں

مشقت کی زندگی برداشت کر سکے اور یہ سلیقہ نہ سکھایا جائے کہ تھوڑے پر بھی انسان راضی ہو سکتا ہے اور تھوڑے پر بھی سلیقے کے ساتھ انسان زندہ رہ سکتا ہے۔ پس ایسی لڑکیاں جن کو بچپن سے مطالبوں کی عادت ہوتی ہے وہ جب واقفین زندگی کے گھروں میں جاتی ہیں تو ان کے لئے بھی جنم پیدا کرتی ہیں اور اپنے لئے بھی۔ مطالبے میں فی ذاتہ کوئی نقص نہیں لیکن اگر مطالبہ توفیق سے بڑھ کر ہو تو پھر خواہ خاوند سے ہو یا ماں باپ سے یا دوستوں سے تو زندگی اجیرن بنا دیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس معاملے میں ہمیں کیا خوبصورت سبق دیا جب فرمایا "لا یکنف اللہ نفسا الا صعبا" کہ خدا کسی کی توفیق سے بڑھ کر اس سے مطالبہ نہیں کرتا۔ تو بندوں کا کیا حق ہے کہ توفیق سے بڑھ کر مطالبے کریں۔ پس واقفین زندگی کی پیرویوں کے لئے یا واقفین زندگی لڑکیوں کے لئے یہ ضروری ہے کہ یہ سلیقہ سیکھیں کہ کسی سے اس کی توفیق سے بڑھ کر نہ توقع رکھیں، نہ مطالبہ کریں اور قناعت کے ساتھ کم پر راضی رہنا سیکھ لیں۔

(خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۷ فروری ۱۹۸۹ء)
(مرسلہ وکالت وقف نو)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: "..... جہاں تک بچوں کا تعلق ہے اس سلسلے میں بھی بارہا ماں باپ سوال کرتے ہیں کہ ہم انہیں کیا بنائیں۔ وہ تمام باتیں جو مردوں کے متعلق یا لڑکوں کے متعلق میں نے بیان کی ہیں وہ ان پر بھی اطلاق پاتی ہیں۔ لیکن اس کے علاوہ انہیں گھر گریہستی کی اعلیٰ تعلیم دینی بہت ضروری ہے اور گھریلو اقتصادیات سکھانا ضروری ہے کیونکہ بعد میں کہ وہ واقفین بچیاں واقفین کے ساتھ ہی بیانی جائیں۔ جب میں یہ کہتا ہوں کہ بعد نہیں تو مراد یہ ہے کہ آپ کی دلی خواہش یہی ہونی چاہئے کہ واقفین بچیاں واقفین سے بیانی جائیں ورنہ غیر واقفین کے ساتھ ان کی زندگی مشکل گزرے گی اور مزاج میں بعض دفعہ ایسی دوری ہو سکتی ہے۔ ایک واقف زندگی بچی کا اپنے غیر واقف خاوند کے ساتھ مذہب میں اس کی کم دلچسپی کی وجہ سے گزارا نہ ہو اور واقفین کے ساتھ شادی کے نتیجے میں بعض دوسرے مسائل اس کو درپیش ہو سکتے ہیں۔ اگر وہ امیر گھرانے کی بچی ہے، اس کی پرورش ناز و نعم میں ہے اور اعلیٰ معیار کی زندگی گزار رہی ہے تو جب تک شروع ہی سے اسے اس بات کے لئے ذہنی طور پر آمادہ نہ کیا جائے کہ وہ سادہ، سخت زندگی اور

لقیہ خطبہ جمعہ صفحہ ۶

جو شخص عمل میں سست رہے اس کا نسب اور خاندان اس کو تیز نہیں بنا سکتا یعنی وہ خاندانی بل بوتے پر جنت میں نہیں جاسکے گا اور ساتھ ہی یہ بھی فرما دیا کہ یہ ساری باتیں وہ ہیں جو ہر شخص کے لئے برابر یکساں مہیا ہیں اور حسب نسب کا اس کا کوئی دور سے بھی تعلق نہیں، قومیت کا اس سے کوئی تعلق نہیں۔ سب کے لئے دعوت عام ہے تم اس پر عمل کرو اور یہ ساری بلندوں کے وعدے جو تم سے کئے گئے ہیں یہ سب رفعتیں جن کے تمہیں وعدے دیئے جا رہے ہیں یہ تمہیں عطا کی جائیں گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے

(بیشکریہ الفضل لندن)

درخواست دعا

- مکرمہ طاہرہ محمود صاحبہ ہمبرگ جرمنی کے والد محترم حال ہی میں پاکستان میں پارٹ ٹائم فیل ہوئے سے وفات پا گئے انکے درجات کی بلندگی کے لئے نیز ان کی بھانجی کا اپریشن ہوا ہے اس کی کامل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
- مکرمہ عائشہ بیگم صاحبہ والدہ راشدہ صاحبہ ہمبرگ جرمنی کے بیٹے عزیز عامر کے جسم پر فالج کا حملہ ہوا ہے ان کی کامل صحت و سلامتی درازی عمر نیک خادم دین ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔
- مکرمہ آمنہ الوحید بشری خان فرتکرفٹ جرمنی سے اپنے بچوں اور میاں کی دینی اور دنیوی کامیابی صحت والی عمر نیک صالح خادم دین ہونے کے لئے درخواست دعا کرتی ہیں۔
- مکرمہ آمنہ القیوم صاحبہ والدہ طاہرا احمد صاحبہ ہمبرگ کے بھائی عزیز عبدالقیوم پاکستان میں شدید بیمار ہیں ان کی کامل صحت و سلامتی اور مشکلات دور ہونے کے لئے بچوں کے نیک متنی نسل کے لئے درخواست دعا ہے۔
- مکرمہ رضوانہ دلاری صاحبہ ہمبرگ سے اپنے بچوں اور خاوند کی دینی اور دنیوی برکات کے لئے دعا کی درخواست کرتی ہیں۔
- مکرمہ نصرت فیض صاحبہ ہمبرگ اپنی صحت اور بچوں کی کامیابی کے لئے درخواست دعا کرتی ہیں۔
- مکرمہ زمرہ صاحبہ محترمہ عرفیہ صاحبہ، مکرمہ ہینگ زاہدہ صاحبہ بوزین بہنیں آج کل بہت مشکلات سے گزر رہی ہیں جملہ پریشانیوں کے دور ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔ مکرمہ ہینگ زاہدہ صاحبہ بیمار ہیں ان کی صحت کاملہ کے لئے بھی درخواست دعا ہے۔
- مکرمہ ڈاکٹر صفیری صاحبہ دعا کی درخواست کرتی ہیں کہ اللہ تعالیٰ انکو گھریلو خوشی اور سکون عطا فرمائے۔ (آمنہ القیوم والدہ طاہرا احمد ہمبرگ جرمنی)
- خاکسار کے بھائی مکرم زبیر احمد آمر تامل پوری کی امتحان میں نمایاں کامیابی اور حصول علم کے لئے درخواست دعا ہے (محمد اسحاق اسد تامل پوری)
- خاکسار اپنے خاندان میں اکیلا احمدی ہے کافی مخالفت ہے دعا غنی سکون دشمنوں کے شر سے محفوظ رہنے، دینی و دنیوی ترقیات کے لئے درخواست دعا ہے۔ (عارف علی فاضل خادم مسجد کھنٹی)
- خاکسار کی بھانجی آمنہ النعیم کی نمایاں کامیابی اور خدمت دین کی توفیق پانے نیز صحت و سلامتی کے لئے درخواست دعا ہے (ایس کے عبد الرشید)
- مکرمہ آمنہ القدوس صاحبہ بنت حبیب اللہ صاحب معلم وقف جدید کرناٹک اپنی صحت و سلامتی درازی عمر نیز اپنے والدین کے لئے بھی دعا کی درخواست کرتی ہیں۔
- عزیز لائق احمد ابن مکرم محمد رئیس صدیقی آف کانپور کافی عرصہ سے صحت کے اعتبار سے کمزور ہیں اور قد بھی نہیں بڑھ رہا ہے صحت و تندرستی کے لئے نیز بچی جو وقف نو میں شامل ہے کی احسن رنگ میں تربیت کرنے، کاروبار میں برکت کے لئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

تبلیغی مساعی و سیلاب زدگان کی خدمت

ماہ جولائی میں عالمی بیعت کے موقع پر نو نئے مقامات کا تبلیغی دورہ کیا جہاں پر اجلاس کے علاوہ مجلس سوال و جواب بھی منعقد کی اور قریباً ۵۰ ہزار افراد تک بیخام حق پہنچایا جس کے نتیجے میں ۳۳ نئے مقامات پر ۵۱۱ افراد کو قبول حق کی توفیق ملی ۲۳ جولائی کو شری دیو ندر سنگھ پوٹان ایس۔ ایس۔ پی سہارنپور نیران کے سیکرٹری کی خدمت میں جماعتی لٹریچر پیش کیا۔

۲۵ جون کو موضع دھنولی میں زبردست سیلاب آگیا لوگوں کے گھر تباہ ہو گئے اس موقع پر خاکسار نے غریب مسلمانوں، ہندوؤں اور نو مابائین کے گھروں سے چھوٹے بچوں اور سامان کو پانی سے نکال کر محفوظ مقام پر پہنچایا اور ان کے لئے گندم کا انتظام کیا اس مارکردگی سے دھنولی کے عوام بہت متاثر ہوئے نیز گاؤں کے پردھان، تحصیل دار اور کئی سیاسی پارٹیوں کے نمائندگان نے اس کام کو بہت سراہا اور شکریہ ادا کیا۔

درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نو مابائین کو استقامت عطا فرمائے اور ہر شر سے محفوظ رکھے۔ نیز ہماری مساعی کو قبول فرمائے۔

(عقیل احمد سہارنپوری معلم وقف جدید بیرون یو پی سرکل اگرہ)

"یہ تحریک (وقف نو) میں اسلئے کر رہا ہوں کہ آئندہ صدی میں واقفین بچوں کی ایک عظیم الشان فوج ساری دنیا سے آزاد اور محمد رسول اللہ کے خدائی غلام بن کر اگلی صدی میں داخل ہو رہی ہو اور ہم چھوٹے بڑے بچے خدا کے حضور تحفہ کے طور پر پیش کر رہے ہوں" (حضرت خلیفۃ المسیح الرابع)

دعائے مغفرت

میرے والد مکرم شریف احمد خان صاحب سابق صدر جماعت احمدیہ راؤر کیلا (اڑیسہ) مورخہ ۹۶ کو صبح ۴ بجے انتقال کر گئے ہیں انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحوم قریباً ۲۰ سال صدر جماعت رہے۔ اور دینی کاموں میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیتے تھے۔ پابند صوم و صلوة اور جماعت کے کاموں میں آگے رہتے۔ مرحوم سیل پلانٹ راؤر کیلا میں کام کرتے تھے۔ ان کے اچھے کام کو دیکھتے ہوئے کمپنی نے ہیڈ ورکر کے طور پر نہرو پیک ایوارڈ سے نوازا مرحوم طفسار تھے ۴۴ ورک کے اور ۳ لڑکیاں اور بیوہ یادگار چھوڑے ہیں۔ مرحوم کی بلند شہرت اور پیمانہ نڈکان کو صبر جمیل عطا ہونے کے لئے درخواست دعا ہے۔

صدیق احمد خان راؤر کیلا (اڑیسہ)

C.K. RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM
- 679339 (KERALA)
TIMBER LOGS SAWN SIZE
ALAVI TEAK POLES &
WOODEN FURNITURE

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شریف جیولریز

پروپرائیٹر۔ حنیف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ رلوہ۔ پاکستان۔ فون۔ 649_04524

اس کے علاوہ یورپ کے کئی ممالک کے امراء یا ان کے نمائندگان بھی نماز جنازہ میں شامل ہوئے۔ جنازہ کی ادائیگی کے بعد میت تدفین کے لئے بروک وڈ احمدیہ مسلم قبرستان لے جائی گئی۔ ۳ بجے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ قبرستان تشریف لائے اور آفتاب احمد خان صاحب مرحوم کی میت کو کاندھادیا، اپنے ہاتھ سے قبر میں اتار اور مٹی ڈالی۔ آپ کی تدفین مقبرہ موسیان میں ہوئی۔ قبر کی تیاری کے بعد حضور نے اجتماعی دعا کروائی۔ بکریہ الفضل لندن

ادارہ بدر اپنی طرف سے اور تمام قارئین بدر کی طرف سے سیدنا حضرت امیرالمومنین ایدہ اللہ تعالیٰ اور مرحوم کی الہیہ، بچوں اور تمام لواحقین سے گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے دلی تعزیت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اعلیٰ علیین میں جگہ دے اور سب پسماندگان کو صبر جمیل سے نوازے۔

خد تعالیٰ نے دو ہی قسم کے حقوق رکھے ہیں حقوق اللہ اور حقوق العباد

(حضرت ابی بکر صدیق رضی اللہ عنہما)

ارشاد نبوی

الدین النصیحة

(دین کا خلاصہ خیر خواہی ہے)

(منجانب)

رکن جماعت احمدیہ بمبئی

طیان دعا

آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS

16 مینگولین کلکتہ - 700001

فون نمبر

2430794 2481652 248522

BODY GROW GYM
SANTOSH NAGAR

ARROW GYM
CHANDRAN GUTTA

چیف کوچ۔ محمد عبدالسلیم نیشنل باڈی بلڈر۔ حیدرآباد
وزن کم کرنے، بڑھانے، موٹاپا دور کرنے کے سلسلہ میں کی جانے والی ایکسرسز اور خوراک۔ باڈی بلڈنگ کر رہے احباب شیڈول کیلئے باڈی ویٹ ساتھ لکھیں۔
مستورات سلم باڈی کیلئے معلومات حاصل کریں۔ باڈی ویٹ بڑھانے یا کم کرنے کیلئے
BODY GROW پاؤڈر دستیاب ہے۔ مکمل معلومات کیلئے اس پتہ پر رابطہ قائم کریں

M. A. SALEEM (BODY BUILDER)

H. NO. 18 - 2 - 888/10/71, NIMRA COLONY FALAKNUMA
POST - 500253 HYDERABAD (A. P.) 040-219036 INDIA

فرمائے۔ حقیقتاً "انا للہ، ہمارا بھائی اس دنیا سے چل دیا"، اور اس دنیا میں چل دیا جو دائمی ہے۔ جہاں خدا تعالیٰ کی جبروت و جلال اور مہکتی جلوہ گر ہوگی۔ اللہ تعالیٰ اس وقت آپ کو اپنی رحمت کے سائے تلے رکھے۔

نماز جمعہ و عصر کے ادا کرنے کے بعد حضور نے مسجد فضل کے احاطہ میں تشریف لا کر نماز جنازہ پڑھائی۔ اس موقع پر وائٹرز تھ کے علاقہ کی ڈپٹی میئر، جناب ڈیوڈ ملر ممبر آف پارلیمنٹ، سابق میئر وائٹرز تھ اور دیگر سوشل اداروں کے نمائندے موجود تھے۔ اور انہوں نے حضور انور سے فرداً فرداً اظہار تعزیت کیا اور آفتاب احمد خان صاحب کی خدمات اور صلاحیتوں کو سراہا۔

جماعت احمدیہ برطانیہ کے احباب کثرت سے دور دراز سے علاقوں سے سفر کر کے تشریف لائے تھے۔

مکرم آفتاب احمد خان صاحب
امیر جماعت احمدیہ برطانیہ وفات پا گئے
"انا للہ - ہمارا بھائی اس دنیا سے چل دیا"

حضور نے فرمایا کہ جب مجھے ان کے وصال کی اطلاع ملی میں ہارٹے پول میں تھا۔ اور سوائے اس کے میرے دل سے کوئی آواز نہیں اٹھی کہ "انا للہ - ہمارا چارہ بھائی ہم سے جدا ہو گیا۔"

حضور ایدہ اللہ نے تذکرہ سے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے ایک الامام کا ذکر بھی فرمایا جو حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی روایت سے درج ہے کہ "تھوڑی غنودگی سے الامام ہوا "انا للہ، ہمارا بھائی اس دنیا سے چل دیا"۔ حضور نے فرمایا کہ اس الامام میں ایک معین شخص نہ تھا کہ اللہ تعالیٰ یہ بتانا چاہتا ہے کہ ایسے بہت سے پاک وجود اس دنیا سے رخصت ہوتے رہیں گے جن کے وصال کی خبر سے سوسنوں کے دل سے یہ آواز اٹھے گی "انا للہ، ہمارا بھائی اس دنیا سے چل دیا"۔

حضور ایدہ اللہ نے آفتاب احمد خان صاحب مرحوم کی نیکیوں اور خوبیوں کا مختصر ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ مرحوم ۲۳ ستمبر ۱۹۲۳ء کو پیدا ہوئے۔ آپ ثناء اللہ خان صاحب مرحوم کے بیٹے تھے۔ گورنمنٹ کالج لاہور سے ایم۔ اے۔ کیا۔ ابتدائی طور پر گارڈن کالج راولپنڈی میں لیکچرار رہے۔ پاکستان بننے کے بعد وزارت خارجہ میں ملازمت شروع کی۔ سیاسی مبصر کی حیثیت سے مختلف ممالک میں خدمات سرانجام دیں۔

وزارت خارجہ میں ڈائریکٹر جنرل رہے۔ اٹلی اور یوگوسلاویہ میں سفیر رہے۔ حضور نے فرمایا ۱۹۸۱ء میں انہیں جماعت احمدیہ برطانیہ کا امیر مقرر کیا گیا ان کو جیسا میں نے تیار کیا اس رنگ میں وہ خدمت سرانجام دیتے رہے۔ ہمیشہ میرے مشورہ سے قدم اٹھاتے لیکن اس کے ساتھ ساتھ اپنی رائے کو بھی بے تکلفی سے میرے سامنے پیش کر دیا کرتے تھے۔ حضور نے فرمایا کہ میں نے ان سے بیرونی تعلقات میں بھی بہت کام لیا ہے۔ بحیثیت ایک نہایت ذہین، کامیاب اور شریف النفس ڈپلومیٹ کے ان کا تعلق اپنے ماتحتوں سے بھی بہت گہرا تھا اور اپنے افران سے بھی بہت کھرا تھا۔

حضور ایدہ اللہ نے مرحوم کا نہایت محبت بھرا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آفتاب احمد خان صاحب نے جملہ فرائض بڑی کامیابی کے ساتھ سرانجام دئے اور بہت نیک انجام کو پہنچے۔ اللہ تعالیٰ انہیں غریق رحمت

لندن
برطانیہ، مکرم آفتاب احمد خان صاحب مورخہ یکم اکتوبر ۱۹۹۶ء بروز منگل اپنے گھر میں اچانک حرکت قلب بند ہو جانے سے انتقال فرما گئے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

مرحوم دس سال سے زائد عرصہ سے جماعت احمدیہ برطانیہ کے امیر تھے۔ آپ نے اپنے عرصہ امارت میں جماعت کی ترقی اور بہبود کے لئے گرانقدر خدمات سرانجام دیں۔

اس وصال کی اطلاع جو نبی حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں ہارٹے پول میں پہنچی تو حضور اپنی تمام مصروفیات کو چھوڑ کر لندن کے لئے روانہ ہو گئے۔ راستہ میں پہلے مکرم آفتاب احمد خان صاحب مرحوم کے گھرانے کی الہیہ محترمہ عطیہ بیگم صاحبہ سے تعزیت کے لئے تشریف لے گئے۔

حضور ایدہ اللہ نے مسجد فضل لندن پہنچ کر مکرم ڈاکٹر زوی احمد شاہ صاحب، نائب امیر یو۔ کے۔ کو بطور امیر برطانیہ مقرر فرمایا اور آپ کی نگرانی میں مکرم آفتاب احمد خان صاحب مرحوم کی تجزیہ و تکفین کے جملہ انتظامات کئے گئے۔

مورخہ ۳ اکتوبر بروز جمعہ المبارک صبح دس بجے میت محمود ہال میں رکھی گئی جہاں آنے والے احباب نے اپنے مرحوم امیر صاحب کے چہرہ کی زیارت کی۔ نماز جمعہ سے کچھ دیر پہلے سیدنا حضرت امیرالمومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز محمود ہال تشریف لائے اور مرحوم آفتاب احمد خان کا چہرہ دیکھا، اور پیشانی پر بوسہ دیا۔ اس کے بعد حضور نے ان کے تابوت کو کندھا دیا اور دیگر خدام کے ساتھ مسجد فضل سے باہر محراب تک پہنچایا تاکہ بعد نماز جمعہ نماز جنازہ ادا کی جاسکے۔ اس کے بعد خطبہ جمعہ میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قرآنی آیات کے حوالہ سے یہ مضمون بیان فرمایا کہ اس دنیا کی ہر چیز مٹنے والی اور ختم ہونے والی ہے۔

حضور نے فرمایا کہ آفتاب احمد خان صاحب مرحوم کے وصال کے نتیجے میں جو خلاء ہمارے اندر پیدا ہوا ہے وہ خلاء اس طرح پر ہو سکتا ہے کہ آپ کے نقش قدم پر چلنے والے بکثرت پیدا ہوں۔ آپ انگلستان کے امیر تھے اور آپ نے شاندار اور کامیاب امارت فرمائی۔

بے دامن طرف لپٹنے سے دامن حصہ میں چلا جائے گا اس لئے پیٹھ کے بل لیٹنا نصیحت ہے سانس لینے میں وقت پیدا ہوتی ہے

عمل کے دوران دل کی دھڑکن زیادہ ہو جاتی ہے کبھی کبھی اچانک دل بہت شدت سے دھڑکنے لگتا ہے ایسی صورت میں ارغٹم ٹیبلٹ خد کے فضل سے بہت مؤثر دوا ہے ارغٹم ٹیبلٹ کی ٹکلیوں میں چھونے سے اور دن کے بارے کے اعصاب ہو جاتا ہے کھلی ہوا میں اور رات کو لیٹنے سے کھانسی میں کمی ہو جاتی ہے

پنلے کا بہت زیادہ بڑھا ہوا دکھائی دیتا ہے مگر یہ لمبی اور گرمی بیماریوں کا نتیجہ ہے جگر اور کلی جواب دے جاتے ہیں سارے سارے جلد سڑ کر باہل چڑھتا ہو جاتی ہے کھینک میں بہت ہونٹ لردار تھریں پڑتی ہیں۔

ارغٹم ٹیبلٹ میں پیٹھ کے بل لیٹنے سے دھڑکن محسوس ہوتی ہے اس کا تعلق پھیپھڑوں میں پانی کے اجتماع سے ہے پھیپھڑوں میں بلغم یا پانی بھرا ہو تو پیٹھ کے بل لیٹنے سے وہ برابر ان تمام خلاصوں میں بھر جاتا ہے جس میں سانس لیا جاتا ہے کھڑا ہونے پر نیچے اتر آتا

بقیہ ہو میو پیٹھی صفحہ ۱۰ سے آگے

ارغٹم ٹیبلٹ میں وقت سے بہت پہلے بڑھاپے کے آثار ظاہر ہوتے ہیں۔ ہمیں کبھی سال کی عمر میں ہی موٹہ تھریوں سے بھر جاتا ہے وقت سے پہلے ظاہر ہونے والے بڑھاپے